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Velike sovražne izgasbe na egiptskem bojišču 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil jo 

objavil 3. septembra naslednje S29. vojno 
poročilo: 

Živahno delovanje izvidniških elementov 
na vsem egiptskem bojišču. 

V bojih, o katerih je poročalo včerajšnje 
uradno poročilo, so se sovražne izgube zvi-
šale na 51 tankov in 20 oklopnih vozil. 

Skupine letalstva osi so ponovile uspele 
napadalne akcije na sovražna zbirališča; 
v živahnih spopadih so italijanski in nem-
ški lovci sestrelili 21 britanskih letal; 3 
n a d a l j n j a letala so treščila na tla, zadeta 
od protiletalskih baterij. 

Pet naših letal se v zadnjih dveh dneh 
ni vrnilo z bojnih poletov. 

V poslednjih letalskih operacijah na egipt-
skem bojišču je 91. eskadra 4. lovskega 
oddelka dosegla svojo 100. zmago. 

Skupine lovcev, ki so se posebno odliko-
vale v operacijah teh dni nad Egiptom, so 
poti poveljstvom majorjev Luigija Filippija, 
Giuseppa d'Agostinisa, Roberta Fassia in 
kapiitana Caria Kuspolija. 

Berlin, 2. sept. s. Maršal Bastico, vrhov-
ni poveljnik italijanskih čet v Severni Afri-
ki, je dovolil razgovor nekemu nemškemu 
vojnemu dopisniku. Maršal je posebno po-
udaril tovariškega duha, ki vlada med nem-
škimi in italijanskimi vojaki, ki se bore 
proti skupnemu sovražniku. Povprašan gle-
de storitev nemških čet v Afriki, je maršal 
odgovoril, da je nemžki vojak tako v na-
padu kot v obrambi ponovno zgledno do-
kazal svojo prvovrstno sposobnost. Glede 
mešanih italijansko-nemških skupin je mar-
šal Bastico rekel, da se vojaki obeh naro-
dov čutijo tesno zedinjene v vojnem živ-
ljenju. Dnevni stik je ojačil vezi bratskega 
tovarištva, ki vlada med njimi, številni pri-
meri kažejo odkritosrčnost čustev, ki ve-
žejo Hitlerjeve vojake z Ducejevimi. Z vsa-
kodnevnimi bitkami, je zaključil vrhovni 
poveljnik italijanskih čet v Afriki, trdota-
m klime in težkočami terena se je doseglo 
to, da so ljudje raznih narodnost našli na-
čin za jasno izražanje tudi v govoru, kar je 
tudi sad prisrčnega tovarištva. 

Ducejevo zanimanje za razstavo umetnikov 

Rini. 2. sept s. Duce ie sprejel v palači Ve-
nezii, pisatelja Francesca Saporia višjega ofi-
cirja in vojnega invalida ter prostovoljca. Raz-
govarjal se ie z niim o moralnem b gmotnem 
uspehu prve razstave italijanskih umetnikov 
pori orožjem, katero je priredil glavni stan Kr. 
vojske in katera Se ie zaključla včeraj v Rimu 
v razstavni palači. V 78 dneh te zanimive na-

rodne manifestacije izrednega umetniškega po-
mena, ki je prikazala junaštvo italijanskega 
vojaka Mussolinijeva časa, je razstavo obiskalo 
nad 100.000 ljudi. Prodana so bila skoraj vsa 
razstavljena dela in za mnoga med njimi se je 
potegovalo več kupcev. Duce .je dal natančna 
navodila za prenos razstave v Berlin, Monako-
vo, na Dunaj, v Bukarešto in Budimpešto. 

veie 
za cilje 

avezulkov 
Vloga tiska v zgodovinski dobi — časopisni odmevi ob 

tretji obletnici vojne 
Berlin. 2. sept. a Berlinski večerni tisk 

ter politični in diplomatski krogi žigosajo 
ob priliki tretje obletnice napovedi vojne 
demoplutofcnacij Nemčiji hinavšeino angle-
ške propagande, ki zdaj, kakor v pretekli 
svetovni vojni, vztraja prd trditvi, da se 
bori za svobodo narodov. 

Ves svet zelo dobro ve, piše »Nachtaus-
gabe«. kaj je treba razumeti z besedama 
•»angleška svoboda«. Primer, ki se nudijo 
prav te dni v Indiji in Egiptu ter povsod, 
kjer vladajo Angleži, so najbotljšii demanti 
te hinavske trditve. »Borsen-Zeiitung« opo-
zarja na trditev iz angleškega vira. da je 
položaj Nemcev na raznih frontah nevaren 
za Nemčijo. Pogled na sedanji pobožaj na 
raznih frontah objektivno res vsakogar 
Gahko prepriča, da je nevarnost zelo velika 
in da stalno narašča, toda ne za Nemčijo, 
temveč za Angli ja Trdnost in moč sil osi 
je tolikšna, da je ne more načeti aili osla-
biti noben sovjetski obupni ponzkus ofen-
zive na vzhodu kakor tudi noben poizkus 
invazije na zapadu. 

»Lckail-Anzeiger« in drugi listi objavljajo 
komentarje svetovnega tiska ob tretji ob-

letnici vojne, posebno poudarjajoč to, kar 
pišejo italijanski listi. 

Šef tiskovnega urada nemškega zunanje-
ga ministrstva dr. Paul Schmidt je na kon-
ferenci tiska omenil razloge za pričetek se-
danje svetovne vojne in je podčrtali, kako 
različen duh preveva narode, ki se zdaj 
bere za različne cilje. Minister je govoril 
tudi o funkciji tiska v tem kočljivem tre-
nutku. Rekel je, da mora tisk opisovati 
dnevne dogodke ter pojasnjevati načela in 
duhovne motive, zaradi katerih se vodi botr-
ba proti skupnemu sovražniku. T o je koč-
ljiva in izredno važna naloga, ki zahteva 
izreden čut za naloženo poslanstvo ter od-
kritosrčnost. nepristranost in neomajno zve-
stobo. Opozoril je nato na cilje, zaradi ka-
terih se Nemčija, Italija in Japonska ter 
njih zavezniki ali prijatelji borijo v tej 
usodni vojni. Dodal je. da je bila že jasno 
dokazana gotovost zmage sil osa in njih za-
veznikov. Minister dr. Schmidt je ob za-
ključku ožigosal vesti tiska v nekaterih ne-
vtralnih državah in je rekel, da so te vesti 
samo ponovni izraz nizkega zasežnjenja 
Židovstvu. kapitalizmu in boljševizmu, ki 
plačajo zato, da dobijo borce proti Evropi. 

Razlike med prvo m drugo svetovno vojno 
Berlin, 3. sept. d. Današnjo tretjo oblet-

nico angleške in francoske vojne napovedi 
Nemčiji obravnavajo vsi nemški listi v ob-
širnih člankih, ki zavzemajo skoraj ves njih 
obseg. Listi opozarjajo na dosedanje rezul-
tate. ki so jih redila prva tri leta druge 
svetovne vojne na vojaškem in političnem 
področju, ter ugotavljajo, da je bilanca mi-
nulega vojnega obdobja nad vse zadovolji-
va za sile osi in njihove zaveznike. Glavni 
organ nacionalno socialistične stranke »Vol-
kiseher Beobachter« objavlja izpod peresa 
svojega glavnega urednika polkovnika Wil-
helma \Veissa dolg članek, v katerem avtor 
zlasti podčrtava razlike med prvo in drugo 
svetovno' vojno. V strategičnem poigledu vi-
di polkovnik Weiss poglavitno razliko pred-
vsem v tem. da so v drugi svetovni vo>jni 
odločitve v zapadni in vzhodni Evropi pa-
dle časovno ločeno. Možnost, da bi se mo-
gla danes, ko so močne vojaške sile nem-
škega rajha še zmerom vezane na vzhodu, 
na zapadu pojaviti nova druga fronta, za-
vrača polkovnik \Veiss z opozorilom, da 
Angliji doslej niti še ni uspelo priskočiti 
na pomoč svojemu sovjetskoruskemu za-
vezniku, dasi preživlja ta poraz za pora-
zom. Kot bistveno razliko med obema sve-
tovnima vojnama navaja polkovnik Weis® 
tudi dejstvo, da hrumi danes preko evrop-
skih bojišč skupaj z vojaškimi silami tudi 
nacionalno socialistična revolucija. Weiss 
ugotavlja, da vojaški značaj nacionalno 
socialističnega pokreta še nikoli doslej ni 
doživel tako trdne podkrepitve za svojo 
upravičenost kakor prav v sedanji vojni. 

V ostalem objavljajo vsi nemški lasti v 
svojih četrtkovih jutrnjih izdajah tudi zem-
ljevide, ki prikazujejo, kako se ;e mala 
črna lisa, ki je leta 1939 ob izbruhu druge 
svetovne vojne predstavljala Nemčijo, ob-
dana prvotno od venca sovražnih in ne-
vtralnih držav, v treh vojnih letih razširila 
preko vse Evrope in kako njem skrajni iz-
rastki na vzhodu že tipljejo v smeri proti 
Azi j i . Na drugi strani je iz objavljenih 
zemljevidov razvidno, kako italijanski voj-
ni zaveznik čvrsto drži in čuva znatne in 

predvsem strategieno najvažnejše dele se-
verne Afrike in kako obvladuje vso sredo-
zemsko kotlino. 

Značilna priznanja 
v ameriškem tisku 

Rim, 2. sept. s. Ob tretji obletnici vojne ob-
javljajo ameriški listi in revije članke, med 
katerimi je mnogo takih z značilnimi priznanji. 
Tako piše list >Farlass Magazine«, da se vojna 
izgubi z izgubljenimi bitkami. Bitke se pa iz-
gubijo, ako na bojišču ni zadostnega orožja in 
mož, ki jih je treba vreči proti sovražniku. An-
gleži in Američani so v teh treh letih vojne 
dokazali, da niso dovolj razumeli tega tako 
jasnega aksioma. Mislijo, da se vojna lahko 
dobi, če tudi se izgube bitke, ki so del vojne. 
Vse pobude Angležev in Američanov v sedanji 
vojne so bile kronane s katastrofami. Naše vo-
jaško poveljništvo ni doseglo nobenega uspeha 
in kljub vsem prizadevanjem mu ni uspelo od-
vzeti pobude iz rok sovražnika. Zavezniki so 
dokazali, da so preveč modri in preveč pre-
vidni. Ne opazijo pa tega, da s tem izgubljajo 
vojno proti silam osi. 

Li st »New English Stattesman and Nations' 
piše, da je vojna resna nadeva m da se Angle-
ži in Američani tega še niso zavedli. List na-
'laluije: V prvih letih vojne so Angleži zbi-
rali poraz za porazom. Tako se jim godi kakor 
rokoborcu, ki je v prvem času spopada že iz-
gubil napram svojemu nasprotniku. Sledi sicer 
še druga runda, teda pozabiti se ne sme, da 
izgubljenega čas?; ni mogoče več dohiteti. 

Novo nasilje brazilske vlade 
Buenos Aires, 3. sept. s. Listi doznavajo 

iz Ria de Janeira o novi zlorabi brazilske 
vlade. Predsednik Vargas je namreč pod-
pisal dekret, ki odreja zaplembo vseh pod-
jetij tvrdke Lage. Ta podjetja, ki obsegajo 
kakih 29 važnih družb in predstavljajo ogro-
men kapital, so po večini pripadala njih 
ustanovitelju Henriku Lageju, ki je umrl 
lansko leto in vse svoje premoženje za-
pustil svoji ženi, znani italijanski pevki 
Gabrielli de Sanzoni. 

V NASKOKU ZAVZETE VIŠINSKE 
POSTOJANKE PRI ANAPI 

Pred Stalingradom sovražnik vržen iz močnih utrdb — Sovjetske 
letalske izgube: 185, nemške: 8 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 3. sept 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Jugovzhodno od Anape so bile v na-
skoku zavzete žilavo hranjene višinske 
postojanke. Pred Novorosijskom sta bila 
z bombami potopljena motorni čoln in 
čoln za čiščenje min. Pomorske edinice so 
potopile na Črnem morju iz nekega kon-
voja dve petrolejski ladji, dva parnika in 
šest velikih prevoznih čolnov s skupno 
15.400 tonami. 

Pred Stalingradom so vrgle nemške in 
rumunske čete v tesnem sodelovanju z 
letalstvom sovražnika iz močno utrjenih 
postojank v bunkerjih. Protinapadi so bi-
li zavrnjeni. Za vojno važne naprave v 
Stalingradu in okrog njega, kakor tudi 
ladijski cilji na Volgi so bili cilj hudih 
letalskih napadov. 

Jugovzhodno od Kaluge in severno 
vzhodno Medjina je bilo več sovražnih 
napadov odbitih. Tudi na območju okrog 
Rževa se je izjalovilo več napadov so-
vražnih pehotnih in oklopnih edinic. Pri 
tem je bilo s sodelovanjem bejnih in 
slrmoglavnih letal uničenih 109 sovjet-
skih tankov. 

Južno od Ladoškega jezera in pred Pe-
trogradom so bili odbiti ponovni sovjet-
ski napadi. 

Na fronti ob Ledenem morju je bom-
bardiralo letalstvo sovjetske artilerijske 

postojanke na Ribiškem polotoku, kakor 
tudi letališča pri Murmansku. Sovjetsko 
letalstvo je izgubilo v dnevih 1. in 2. sep-
tembra v letalskih bojih in po protiletal-
skem topništvu 184 letal, 1 pa je bilo 
uničeno na tleh. Osem lastnih letal se ni 
vrnilo s poleta proti sovražniku. 

Na egiptovski fronti živahno izvidniško 
delovanje. Število že javljenih izgub na 
tankih se je povečalo na 52. Nemško in 
italijansko letalstvo je sestrelilo včeraj 
21 angleških letal. Eno nemško letalo je 
bilo izgubljeno. 

V noči na 2. septembra so bombardira-
la nemška bojna letala več angleških le-
tališč severnozapadno in severnovzhcdno 
od Kaira. 

Preteklo noč so angleška letala izvedla 
več motilnih poletov, večinoma v veliki 
višini. To noč so bombardirali največ 
mesto Karlsruhe. Civilno prebivalstvo je 
imelo izgube. Posebno v notranjem delu 
mesta je nastala stvarna škoda in škoda 
na poslopjih. Po dosedanjih poročilih je 
bilo sestreljenih 6 izmed napadajočih an-
gleških bombnikov. 

Pri napadih iz majhne višine so doseg-
la včeraj lahka nemška bojna letala z 
bombami težkega kalibra zadetke na in-
dustrijskih in prometnih napravah na oto 
ku \Vight in na angleški južni obali. V 
neči na 3. septembra so bili bombardira-
ni za vojno važni cilji v srednji Angliji. 

Takojšen uspeh nemškega ukrepa 
Berlin, 3. sept. d. Dodatno k včerajšnje-

mu vojnemu poročilu je nemško vrhovno 
poveljstvo objavilo: 

V angleškem povelju, ki je bilo zajeto 
pri Dieppu se navaja v dostavku k po-
glavju 4, št. b-2 K : »Kadarkoli je mogo-
če, naj se zvežejo roke ujetnikov, da ne 
bi mogli uničiti svojih dokumentov.« V 
uradnem poročilu vrhovnega poveljništva 
oboroženih sil z dne 30. avgusta 1942. je 
bila med drugim objavljena tudi ta od-
ločba angleškega operacijskega povelja. 
Angleška vlada ni zavzela stališča glede 
tega. Vrhovno poveljništvo oboroženih sil 
je zaradi tega odredilo, da se vsi angle-
ški oficirji in vojaki uklenejo. Razlog za 
tako ravnanje je bil sporočen ujetnikom. 

Ta ukrep bo takoj odpravljen, ko bo 
angleška vlada z uradnim poročilom raz-
veljavila določbe v zgoraj navedenem po-
velju. Glede uklepanja nemških vojnih 
ujetnikov izjavlja vrhovno poveljništvo 
oboroženih sil tudi, da bo na vse bodoče 
divjaške metode te vrste, ki so nasilje in 
ponižanje hrabrih vojakov, takoj in nepo-
sredno odgovorilo s hujšimi represalijami. 
Nemške čete so ravnale in skrbele za an-
gleške ujetnike kakor za spoštovanja 
vredne nasprotnike, kakor kažejo številni 
fotografski dokumenti o Dieppu. Angle-
škemu poveljništvu se prepušča sodba o 
tem, ali bo sprememba, ki jo je poveljni-
štvo uvedlo v ravnanje z ujetniki po iz-
kustvu pri Dieppu, zadela bolj nemške 
ali angleške ujetnike. 

Bo-Jin. 3. sept. d. Dodatno k današnjemu 

vojnemu poročilu objavlja nemško vrhovno 
poveljstvo: 

V zvezi z objavo vrhovnega nemškega 
poveljstva z dne 2. t. m., v kateri je bilo 
objavljeno angleško povelje, po katerem 
naj bi se, kadarkoli je mogoče, uklonili 
nemški ujetniki, da ne bi mogli uničiti 
svojih dokumentov, je podalo angleško 
vojno ministrstvo izjavo, ki jo je razširila 
tudi agentura Reuter, da je bila uvedena 
preiskava, ali je bilo tako povelje res iz-
dano. Vsako tako povelje, če je bilo izdano, 
bo po izjavi angleške vlade spet preklica-
no. 

Na podlagi te izjave se ukrep, ki je bil 
napovedan dne 2. septembra t. 1. proti an. 
gleškim vojnim ujetnikom razveljavi. Be-
sedilo te angleške izjave in nemškega 
ukrepa je bilo obenem objavljeno angle-
škim vojnim ujetnikom. 

Angleško opravičilo 
Amsterdam, 3. sept. s. Angleški vojni 

minister je objavil izjavo z ozirom na spo-
ročilo v včerajšnjem vojnem poročilu nem-
ških oboroženih sil o angleškem pri Dieppu 
najdenem povelju, ki priporoča, naj se zve-
žejo roke nemškim ujetnikom in se jim s 
tem prepreči uničenje lastnih dokumentov. 
Kakor poroča angleška poluradna agenci-
ja, bo uvedena preiskava, da se ugotovi, 
ali je bilo tako povelje resnično izdano. 
Kategorično se zanika, v izjavi, da so ujet-
nikom zvezali roke. Kakršnokoli povelje 
take vrste, zaključuje izjavo, bo prcklicano 
v primeru, da je bilo izdano. 

Nova a Italijanskih 
oddelkov na Donu 

Zavzeli so nadalfKfi sistem sovjetskih utrdb — Pregled 
položaja na vzhodni fronti 

Berlin, 3. sept. s. Zadnja sporočila nem-
škega vrhovnega poveljništva potrjujejo, 
da je ves južni odsek vzhodne fronte v gi-
banju. Nemške in zavezniške čete po od-
ločilnih us>pehih v zadnjih 24 urah povsod 
napredujejo v smeri pohoda ter lomijo srdit 
odpor boljševikov, ki se opirajo na obširni 
utrjeni sistem in zaman skušajo ustaviti 
zmagoslavni pohod napadalcev. V odseku 
južnovzhodno od Anape je neki nemški na-
padalni oddelek prodrl v sovjetski utrjeni 
pas južno od Napujaskaje ter se zdaj z 
uspehom bori z nasprotnimi četami, ki so 
se umaknile jn zasedle novo obrambno čr-
to. Vzhodno od teh položajev so Nemci v 
naskoku zavzeli nekaj utrjenih krajev, ki 
so jih rdeči žilavo branili. V teh borbah in 
ob napadu z c-beh strani neke gorske ceste, 
ki pelje v Novorosijsk, so boljševiki irr.eli 
ogromne izgube na ljudeh in vojnem ma-
terialu. Nemška rušilna letala so silovito 
bombardirala in iz niž:ne obstreljevala s 
strojnicami sovražne kolone, umikajoče se 
proti Novorosijsku. Tri nasprotne baterije 
so bile uničene v odseku južnovzhodno od 
Georgijevska. 

Na fronti Tereka je bil odbit silen sov-
jetski napad na neko novo nemško mosti-
šče. 

Kakor poročajo tukajšnji vojaški krogi, 
so prodirajoče kolone severno od Stalingra-
da dosegle Volgo. V zadnjih 24 urah so 
znatno razširile svoje postojanke ter o<1bile 
istočasno številne protinapade sovjetskih 
čet, ki so jih te izvedle s katastrofaln:m 
zapravljanjem sil. Po hudih topovskih in 
tankovskih dvobojih južnozapadno od me-
sta so Nemci zavzeli nadalnio utrjeno vi-
šino, ki so jo rdeči srdito branili. 

Letalstvo je učinkovito podpiralo borbe 
na kopnem in bombardiralo maloštevilne 
prometne poti, ki jih nasprotna vojska lah-
ko šč uporablja. Silni letalski napadi so bili 
izvedemi tudi na železniške proge v pasu 
vzhodno od Volge. Lovci in protiletalsko 
topništvo so nad bojiščem sestrelili 23 sov-
jetskih letal. 

Italijanski napadalni oddelek, k! operi-
ra na fronti Dona, je savzel sistem puj-
skih utrdb ter uničil težko orožje in po-
sadke. z izgubami, ki so jih Sovjeti utr-
peli pri svojih neuspešnih akcijah v osred-
njem odseku, so znatno oslabile njih zalet, 
tako da po vesteh s fronte rdeči komaj še 
izvajajo sporadične nevažne napade lokal-
nega značaja. Tudi južno in južnozapadno 
od Kaluge in na fronti pri Rževu so se 
rdeči, č sprav razpolagajo z znatnimi si-
lami, omejili na brezpomembne akcije. 

Uspešne letalske akcije 
Berlin, 2. sept. s. Iz vojaškega vira se 

deznava, da so včeraj močne skupine nem-
ških bojnih letal bombardirale z uspehom 

sovjetske cestne ln oskrbovalne zveze ter 
progo na odseku Stalingrad—Krelov—Ka-
nikino. Na Volgi je nemško izvidniško le-
talo potopilo eno sovjetsko petrolejsko lad-
jo. številne druge transportne ladje so bile 
potopljene ali poškodovane z bombami v 
teku izvidniškega oboroženega poleta nad 
Ladoškim jezerom. 

N!ad Nemčijo sestreljeni 
angleški bombniki 

Berlin, 3. sept. s. Nemška poluradna 
agencija doznava iz vojaškega vira, da so 
bombniki v pretekli noči preleteli področje 
levega obrežja Rena in odvrgli zažigalne 
ter rušilne bombe na nekaj krajev, šest 
napadajočih letal je bilo sestreljenih. DNB 
doznava nadalje, da so nemški bombniki 
isto noč bombardirali važne vojaške objek-
te v osrednji Angliji. 

Smrtna nesreča 
Horthyjevega zeta 

Budimpešta, 2. sept. s. Dospela je vest, 
da se je grof Jurij Karolyi, zet regenta 
Horthvja smrtno ponesrečil pri letalski 
nesreči. Regentov zet je bil prostovoljec v 
madžarskem letalstvu. Pri poizkusnem po-
letu s svojim letalom, v katerem je bil tudi 
neki pilot podoficir, je letalo strmoglavilo 
iz višine 700 m v Donavo in je s posadko 
vred utonilo. Zdaj iščejo trupla in letalo. 
Vest je vzbudila globoko sočustvovanje 
med madžarskim narodom, ki sožaluje s 
tako od usoie hudo prizadetim regentom. 

Gospodarsko sodelovanje 
Bolgarije in Madžarske 

Sofija, 3. sept. s. Dne 15. septembra 
pričakujejo v Sofiji prihod številne ma-
džarske gospodarske delegacije, v kateri 
bodo tudi senatorji in poslancL Delega-
cija se bo udeležila sestankov novega 
bolgarsko-madžarskega zavoda za gospo-
darsko sodelovanje. 

Novi turški poslanik v Sofiji 
Sofija, 3. sept. s. Doznava se, da je bil za 

novega turškega poslanika v Sofiji imeno-
van Vashi Nentesk. doslej poslanik v Ber-
nu. V Sofijo bo prišel 15. t. m. 

Najvišje odlikovanje nem-
škega pomorskega oficirja 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 2. sept. 

s. Hitler je odlikoval ladijskega poročnika 
Reinharda Siehrerja, poveljnika neke pod-
mornice, s hrastovim listom z meči na že-
leznem križu in mu je poslal prisrčno po-
hvalno brzojavko za zasluge, ki si jih je 
pridobil. Siehrer je 18. oficir nemške voj-
ske, ki je bil odlikovan s tem visokim od-
likovanjem. 

V enem dnevu sestrelil 
16 sovražnih letal 

Berlin, 2. sept. s. Zastopnik nemškega 
zunanjega ministrstva je danes sporočil, da 
je poročnik Marseille sestrelil ma egiptski 
fronti v enem dnevu 16 sovražnih letal. 
Hrabri nemški pilot je tako dosegel svojo 
120. letalsko zmago. 

Ponesrečen vojaški vlak 
v Egiptu 

Ankara, 3. sept. d. Iz Kaira javljajo, da 
se je na progi med Kairom in Aleksandri jo 
iztiril neki britanski vojaški vlak. ki je voz>il 
na fronto. Kakor pravi egiptsko poročilo, je 
preiskava, ki so jo uvedla vojaška oblastva, 
ugotovila, da je šlo za sabotaž no dejanje. 

Docela uničena kitajska 
brigada 

Tokio, 2. sept. s. V noči na 31. avgusta 
so japonske čete obkolile 2 km južnozapad-
no od Linchima v pokrajini šantung 17. bri-
gado 51. kitajskega armadnega zbora, ki 
je imela 2S00 mož. Po hudih borbah je bila 
kitajska brigada popolnoma uničena. Ja-
ponci so zajeli 594 ujetnikov. Na bojišču 
je obležalo 1609 sovražnih vojakov. Japonci 
so zaplenili 22 str- jnic in 1000 pušk ter ve-
liko količino streliva. 

Hude demonstracije na Irskem 
Odpor Ircev proti ameriškim in angleškim voj^kem 

Stockholm, 2. sept. s. Poročajo, da so od-
krili v Belfastu komplot proti angleškim 
vojaškim oblastem ter proti ameriškim če-
tam. ki so v Severni Irski. V Belfastu je 
bilo proglašeno obsedno stanje. Številne pa-
trulje policije in oboroženih vojakov križa-
ri;o po cestah ter nadzorujejo javna po-
slopja. Pod nadzorstvom pa so tudi odlični 
Irci. ki so osumljeni, da so bila v zvezi z 
zarotniki. Njih hiše je vojaštvo zastražilo. 
Močne vojaške sile so bile razpostavljene 
ob ccsti Belfast—Divis Hills. 

Lizbona, 3. sept. s. Iz Belfasta poroča-
jo, da je bil justificiran davi 19-letni Irec 
Thomas William. 

Lizbona, 3. sept. s. Zaradi justificiranja 
19-letnega Irca Thomasa Williama, ki je 
bil davi obešen, so bile v vsej Irski šte-
vilne demonstracije. V mnogih krajih so 
se demonstracije razvile v pravcate upo-
re. V Belfastu so bili veliki nemiri, ki 
so nastali zaradi tega, ker je angleška po-
licija skušala razpršiti s petuireki mno-

žico žensk, ki je kleče molila na glavnem 
trgu mesta za Thomasa Williama. Pre-
bivalstvo se je zbralo na cestah in je 
protestiralo proti nečloveškemu ravnanju 
angleške policije z irskimi ženami. Po-
licija je večkrat streljala na množico, ki 
je silovito odgovorila. V spopadih je bi-
lo več ljudi ranjenih. Policija je mnog® 
demonstrantov aretirala. 

Oborožen spopad na meji 
Irske in Ulstra 

Lizbona, 3. sept. s. Iz Belfasta poročajo, 
da je policijsko ravnateljstvo v Ulstru ob-
javilo poročilo z izjavo, da je avtomobil lz 
Irske z oboroženimi potniki prekoračil mejo 
Ulstra pri Cullovilleu, v grofiji Armagh. 
Vpadniki so se srečali s policijskim avtomo-
bilom in so streljali z lahkimi strojnicami 
in avtomatičnim orožjem ter ranili nekega 
policijskega narednika. Potem so se zopet 
vrnili čez mejo in odpeljali s seboj svojega 
ranjenega tovariša. 



Poročile Visokega komisarja 
komisarjem okrajnih kapitanatov 

Ljubljana, 2. septembra 
Včeraj je Ekscelenca Grazioli poročal v 

vladni palači komisarjem okrajnih kapita-
natov v Ljubljanski pokrajini. Navzočni 
so bili visoki uradniki Visokega komisa-
riata. 

Po temeljiti proučitvi političnega, gospo-
darskega, upravnega in socialnega položaja 
na področju, s katerega so poročali zbrani 
okrajni komisarji, je Visoki komisar dal 
točna navodila glede delovanja, ki naj se 
razvije na vsakem navedenem torišču. 

Sestanek fašističnih hierarhov pri Zveznem 
tajniku 

Ljubljana, 2. septembri-
Tiskovni urad Zveze borbenih Fašijev' 

sporoča: 
Danes se je zaključil sestanek pokrajin-

skih hierarhov, ki se je začel včeraj ob 
17. uri v zborni dvorani Gilla. 

Pokrajinski hierarhi, od pasovnih nadzor-
nikov do tajnikov borbenih Fašijev in taj-
nikov središč, so bili pozvani, cia poročajo 
o položaju in delovanju stranke v pokra-
jini. 

Včeraj popoldne so se ti pokrajinski hier-
arhi sestali na poročilo zveznega podtajni-
ka Capursa in podpoveljnika Gilla. 

Vsi politični tajniki Fašijev in središč so 
poročali o raznih vprašanjih stranke in 
mladine. 

Davi ob 8. uri se je pod predsedstvom 
Zveznega tajnika sestanek nadaljeval. Na-
vzoči so bili Zvezni podtajnik Capurso, 

Zvezni podpoveljnLk Gilla, pokrajinska za-
upnica žerskih fašijev, tajnik pokrajinske-
ga Dopolavcra, šef generalnega štaba Gilla 
in šef upravne služba zveze borbenih Fa-
šijev. 

Zveznemu tajniku so poročali pasovni 
nadzorniki, ki so ga podrobno informirali 
o sedanjem stanju in o delovanju Fašijev 
v raznih predelih. 

Po končanih poročilih je Zvezni tajnik 
orisal delovne smernice za ojačenje orga-
nizacij v tej pokrajini. 

Sestanek se je začel in zaključil s po-
zdravom Duceju. 

Nato so se pok-ajinski hierarhi z Zvez-
nim tajnikom na čelu podali na obisk dnev-
ne kolonije »Antonio Brajer«, kjer so otroci 
v njihovi navzočnosti ponovili svoj včerajš-
nji telovadni nastop. 

Nnman Eliaat Menemendžoglu 
O novem turškem zunanjem ministru je 

zunanjepolitična revija »Relazioni Inter-
nazionali« objavila v svoji zadnji številki 
naslednji opis, ki ga tu podajamo za naše 
čitatel je: 

Ko je Saradžoglu prevzel nasledstvo 
predsednika turške vlade Rejfika Sajdama, 
ki je umrl 8. julija t. 1., se v zasedbi zu-
nanjega ministrstva, ki ga je novi predse1-
nik viade vodil že od novembra 1938, naj-
prej ni nič spremenilo. Saradžoglu je nam-
reč obdržal listnico zunanjega ministrstva 
tudi po sestavi svoje nove viade. Toda tur-
ški listi so takoj opozorili na začasnost te 
rešitve, kajti turška ustava prepoveduje 
predsedniku vlade kakršenkoli drug resor, 
saj je tudi pokojni prelsednik vlade Rejfik 
Sajaam, ko je v januarju 1939 prevzel 
predsedstvo vlade, pustil notranji resor, ki 
ga je imel v prejšnjem kabinetu Gelala Ba-
jarja. Po turških ustavnih določbah je to-
rej mogel Saradžoglu ohraniti zunanje mi-
nistrstvo največ za dobo šestih tednov. 

Prvi posveti, ki jih je imel novi pred-
sednik vlade po sestavi svojega kabineta, 
s ose zato v veliki meri nanašali na na-
sledstvo v zunanjem ministrstvu, že od 
vsega začetka je bilo ponovno slišati v tej 
zvezi ime generalnega tajnika v turškem 
zunanjem ministrstvu Numana Rifaata 
Menemendžogla, glele katerega pa je bila 
težava v tem. da ni bil član velike turške 
narodne skupščine. Glede na soglasni pri-
stanek na njegovo imenovanje pa je bila 
tudi ta težava premagana, in sicer z raz-
pisom delnih volitev, ki naj bi Menemend-
žoglu omogočile, da bi postal tudi poslanec. 
Izid teh volitev je bil izven dvoma in čim 
so bili glasovi prešteti, je bil Menemendžo-
glu 13. avgusta t. 1. pozvan, da prevzame 
nasledstvo Saradžogla v zunanjem mini-
strstvu. 

Kontinuiteta turške zunanje politike bi 
ne mogla biti bolje zajamčena, sarj je bil 
Menemenlžoglu doslej najvišji funkcionar 
v zunanjem ministrstvu in je kot tak so-
deloval s Saradžoglom v zelo zapletenih 

fazah turške zunanje politike od izbruha 
konflikta dalje. Menemendžoglu je vstopil 
v diplomacijo na predvečer izbruha prve 
svetovne vojne. Rojen je bil v Carigradu 
leta 1892. Prva leta svoje kariere je prebil 
na Dunaju, v Bernu, Parizu, Bukarešti in 
Atenah. Po z rušenju otomanskega cesar-
stva je postal Menemendžoglu zvest dela-
vec v vrstah kemalistične diplomacije, naj-
prej kot odpravnik poslov v Budimpešti, 
potem kot generalni konzul v Bejrutu. Leta 
1928. je bil pozvan v Ankaro, kjer so mu 
poverili mesto direktorja političnih zadev. 
Ko je bil povišan v veleposlanika, je leta 
1933. prevzel generalno tajništvo v zuna-
njem ministrstvu. Krajšo dobo je bil po-
slanec leta 1937., ko je prevzel parlamen-
tarno državno podtajništvo, a je nato 
spet prešel v zunanje ministrstvo kot ge-
neralni tajnik. Junija 1936 se je kot član 
turškega odposlanstva udeležil konference 
v Montreauxu za spremembo statuta Dar-
danelskih ožin. 

Ko je postal zunanji minister Saradžo-
glu je Menemendžoglu postal njegov inti-
men sodelavec in je kot tak zaključil s 
Francijo pogajanja v vprašanju Aleksan-
drette. Po izbruhu druge svetovne vojne se 
je Menemendžoglu aktivno udeležil poga-
janj za sklenitev angl.-franc.-turškega 
pakta o medsebojni pomoči z dne 19. ok-
tobra 1939; kot šef turške delegacije pa je 
v Parizu in Londonu zaključil gospodarska 
in finančna pogajanja, nanašajoča se na 
pakt z dne 19. oktobra 1939. ko je bil do-
sežen splošni sporazum v parizu dne 8. ja-
nuarja 1940. Po povratku iz zapadnih pre-
stolnic je Menemendžoglu obiskal Sofijo 
in je pripomogel k odločilnemu izboljšanju 
bolgarsko-turških odnosov. Po izboljšanju 
političnih in gospodarskih odnosov med 
Turčijo in Nemčijo je Menemendžoglu ak-
tivno vodil tudi trgovinska pogajanja z 
nemškim veleposlanikom v Ankari von Pa-
penom. V vsem njegovem delu se torej od-
raža previdna in subtilna politika ravno-
vesja med obema vojnima taboroma, ki 
označuje v zadnjih letih turško nevtralnost. 

Angleško delavstvo proti komunistom 
Oster proglas vodstva laburistične stranke 

R j«, 3. sept. s. Angleška delavska stran-
ka je preko svojih zastopnikov izjavila, 
da ni mogoče nikakršno sodelovanje stran-
ke s komunistično stranko. Tako je odlo-
čil izvršilni odbor, ki je na to opozoril vse 
angleške delavce. Opozorilo navaja, da je 
še vedno v veljavi odločitev letne konku-
renčne stranke, da ne bo sodelovala s ko-
munistično stranko in da bodo poavzeti 
disciplinski ukrepi proti članom stranke, 
ki tega ne bodo upoštevali. Opozorilo na-
vaja: 

»Nikoli se ne sme spregledati dejstvo, 
da komunistična stranka podpira vojna 
prizadevanja ne zaradi tega, ker je An-
glija v nevarnosti in ker gre za usodo de-
mokracije, temveč samo zaradi tega, da 
bi delovala v prid Rusiji. V teh tragičnih 
dneh ko angleški komunizem tekmuje z 
angleškim patriotizmom ter se druži z od-
ličnimi politiki, ki še vedno niso doumeli 
sleparije, je potrebno, da so delavci na 
straži.« 

Opozorilo izvršilnega odbora laburistič-
ne stranke odkriva končno trik angleške 
komunistične stranke, ki z obilnimi fondi 
boljševiškega poslaništva tiska vabila na 
takozvane patriotske sestanke, ki jih ko-
munistična stranka napoveduje z ličnimi 
majhnima letaki z zlato obrezo in to v 
času, ko je pomanjkanje papirja v Angliji 
tako veliko, da se zbirajo celo tramvajski 

listki. Komunistična stranka to dela, da 
bi preslepila javnost, ki lahkomiselno po-
sluša čisto komunistično propagando. To 
opozorilo izvršilnega odbora laburistične 
stranke bo brez dvoma učinkovalo kakor 
mrzla prha na tovariša Majskega in angle-
ške boljševiške voditelje, ki se morajo 
zdaj poslužiti novih sredstev za razšir-
janje komunističnih načel med angleškim 
delavstvom. 

Stockholm, 3. sept. d. Londonski dopisniki 
švedskih listov javljajo o ostrem nastopu angle-
ške delavske stranke proti komunistični stran-
ki Anglije. Ta je zadnji čas v ozračju britan-
sko-eovjetskega zavezništva razvila delavnost, 
ki v široki angleški javnosti in tudi v delavk 
plasteh nikakor ni zaželjena. Izvršni odbor de-
lavske stranke je v torek objavil iavno s v a r i l ' 
laburistične stranke pred sodelovanjem z an-
gleško komunistično stranko. V tem svarilu .ie 
med drugim izrecno naglašeno, da ostane še 
nadalje v veljavi sklep, ki je b;l sprejet rw 
lanski letni skupščini, da delavska stranka ne 
bo sodelovala s komunistično stranko. Svarilo 
pravi, da se morajo zlasti srelavci in delavke 
čuvati vpliva britanskih komunistov, ki so v 
propagandi za vojno nazore celo nadkrilili osta-
le angleške politične struje, in dostavlja, do 
pozlačen«? vstopnice in blesteča naznanila ne 
predstavljajo nikakecra jamstva za čiste name-
ne, ki bi jih angleški komunisti zasledovali z 
zbiranjem ljudskih množic. 

Naraščajoče pomanjkanje živil v Rusiji 
Sovjeti so slabo pripravljeni za novo zimsko vojno 

Rim. 2. sept. s. Moskovsko glasilo Stalinove 
vlade »Pravda« posveča uvodni članek vojnim 
vrtovom ter opozarja na njih potrebo. »Prav-
da« piše, da mora biti obdelan vsak kos zem-
lje. Imamo že več tovaren, piše »Pr-avda«, kjer 
so vojni vrtovi v odličnem stanju. Za zgled 
lahko postavimo tovarno v Kirovu, ki je bila 
že trikrat odlikovana, in tovarno za puške v 
Visogorsku, ki nikoli ne pozabi na svoje dolž-
nosti do domovine ter obdeluje svoj vojni vrt 
zelo uspešno. Vse krajevne organizacije mora-
jo posvečati vso pozornost vojnim vrtovom. V 
prihodnji zimi mora naša država imeli vse: le-
tala. tanke, strelivo, opremo in zadostna živila 
za fronto in zaledje. 

Sovjetski list pa s tem člankom odkriva, da 
industrije v Sovjetski zvezi ne kažejo dovolj 
zanimanja za vojne vrtove. Obenem priznava, 
da tudi v Sovjetski zvezi posnemajo to. kar se 
je zgodilo v fašistični Italiji že pred dolgim ča-
so, s to razliko, da se mora v Sovjetski zvezi 
savest o potrebi vojnih vrtov šele polagoma 
razviti. 

Helsinki, 3 sept. d. 0 priliki tretle obletnice 
pričetka sedanje vojne se finski listi v svojih 

komentarjih spominjajo med drugim tudi Sta-
linove obljube 1. maja, da bo že leto 1942 
sovjetski Uniji prineslo končno zmago. Finski 
listi ugotavljajo, da se je to Stalinovo proro-
štvo docela razblinilo ter pripominjajo, da ee 
je vse sovjetsko časopisje skupaj z radijem zdaj 
docela preusmerilo in z vsemi možnimi propa-
gandnimi sredstvi pripravlja prebivalstvo in 
rdečo armado na novo naporno zimsko vojno. 
Za novo zimsko vojskovanje pa je sovjetska 
Unija ob ogromnih teritorialnih in materialnih 
'zcubah kaj slabo nripravljena. Sovjetska nro-
Daganda se zaradi tega zavzema za povečanje 
proizvodnje ter v prvi vrsti tudi za povečanje 
pridelka živeža, od katerega je v glavnem od-
visno, ali bo Sovjetska unija mogla prebiti pri-
hodnjo zimo ali ne. 

Potres v daljavi 
Berlin, 2. sept. s. Iz Jene poračajo, da so 

seismografi tukajšnje opazovalnice zabele-
žili ob 15.45 močan potresni sunek v odda-
ljenosti kakih 2300 km. Sunek je trajal 
20 minut. 

Povratek ljubljanskih otrok 
iz kolonije 

Tiskovni urad Zveze borbenih Fašijev po-
roča: 

Ker se je bivanje ljubljanskih otrok v 
pomorski koloniji San Tercnzio za nekaj 
dni zavleklo, se bodo vrnili 4. t. m. ob 
12.15. 

Sorodniki in drugi prizadeti naj se torej 
tega dne ob navedeni uri zberejo pred 
Zveznim poveljstvom GILLa v Ljubljani. 
Korso Viktorja Emanuela III.. št. 28. kjer 
jim bodo izročeni njihovi sorodniki. 

Dne 5. t. m. ob 17. bo v koloniji »Anto-
nio Brajer« poslednji telovadni nastop, ki 
se ga bodo mogli tako udeležiti tudi ude-
leženci kolonije San Tercnzio. 

Opozorilo občinskega 
podpornega odbora 

Z dnem 1. septembra je občinski Pod-
porni odbor otvoriil v Šiški, v Zibertovi uli-
ci 27, svoj okrajni urad. katerega začetna 
naloga bo, da sprejema prošnje za podporo 
in da razdeljuje zadevne bone. 

Glede na to naj vsri podpore potrebni, ki 
prebivajo v spodaj naznačenih ulicah, vla-
gajo svoje prošnje na krajevni občinski 
podporni urad v šiški. ne pa več na urad 
v Frančiškanski ulici 6. Tudi za informa-
cije in za razdeljevanje bonov v naznače-
nem pasu bo odslej pristojen ta krajevni 
urad. 

Urad bo dopoldne odprt ob 8. do 12., in 
sicer se bodo v ponedeljek, sredo in petek 
sprejemale samo prošnje, medtem ko se 
bodo v torek, četrtek in soboto razdelje-
vali podporni boni. 

Za sestavo in vložitev prošenj ostajajo 
nespremenjena že objavljena navodila tega 
urada. 

K uradu v ŠiSki so priključeni nasflednji 
okraji: Šiška, Zgornja Šiška. Koseze, Drav-
Ije, Podutik, Zapuže, Bežigrad. Kamna go-
rica in Brinje. 

Odličen zbor preSektov 
Rim, 2. spet. s. Ob nedavnem imenova-

nju novih prefektov, je vzbudila pozornost 
ta kategorija visokih uradnikov, šefov po-
krajin, ki imajo veliko odgovornost in ved-
no bolj obširne naloge ne samo v politično 
upravnem pogledu, temveč tudi v socialno 
gospodarskem. Tudi s fašističnega in bor-
benega vidika imajo prefekti odlične za-
sluge. kakor kažejo naslednji zanimivi po-
datki: Med prefekti je 93 bivših bojevnl-
kov^ 19 odlikovanih s srebrno kolajno za 
vojaško hrabrost, 20 odlikovanih z brona-
sto kolajno za vojaško hrabrost, 6 odliko-
vanih z vojnim križem za vojaško hrabrost, 
94 odlikovanih s križcem za vojne za-
sluge, 17 vojnih prostovoljcev, 27 vojnih 
ranjencev, en fiumanski legionar, en san-
sepolkrist, 42 pripadnikov fašizma pred 
pohodom 43 skvadristov, 43 udeležencev 
pohoda na Rim, 34 imetnikov liktorske 
pentlje, 2 ranjena za narodno stvar in en 
invalid za narodno stvar. 

Italijansko tekstilno blago 
na Madžarskem 

Budimpešta, 2. sept. s. Autarktična pro-
izvodnja tekstilne industrije se je krepko 
uveljavila na velesejmu v Budimpašti, ki 
se je te dni zaključil. Pobudo za udeležbo 
je dal narodni tekstilni zavod na povabilo 
fašističnega nacionalnega zavoda za zu-
nanjo trgovino. V velikem in lepem pavi-
ljonu Italije so razstavila najbolj znana 
tekst'Ina podjetja. Paviljon je ves čas sej-
ma bil dobro obiskan, številna so naroČila. 
Obiskovalci pa so navezali ob tej priliki 
tudi dragocene stike z italijansko tekstilno 
industrijo. 

• 

Nemiri v Indiji 
Bangkok, 3. sept. s. V Indoreu so bilft 

včeraj številne manifestacije prebival-
stva v protest proti aretaciji nekaterih 
indskih nacionalistov. Demonstranti, med 
katerimi je bilo mnogo dijakov in delav-
cev iz predilnic, so odšli pred vladno pa-
lačo in zahtevali osvoboditev nacionali-
stov. Policija, ki je takoj posegla vmes, 
je skušala s palicami razpršiti množieo, 
zaradi neubogljivosti pa je morala po-
licija rabiti orožje. V spopadih je bilo 
8 oseb ranjenih in mnogo aretiranih. 

Brutalnost angleških 
vojnih metod v Egiptu 

Berlin, 2. sept. s. Pnjd dvema letoma 
so angleške vojaške oblasti odklonile, da 
bi se Kairo proglasil za odprto mesto. 
Danes se prikazuje to posebno pomembno 
z objavo nekega dokumenta s strani 
nemškega zunanjega ministrstva. Doku-
ment so našli med francoskimi akti, ki 
so prišli Nemcem v roke. Gre za brzo-
javko tedanjega francoskega poslanika v 
Londonu Corbina z dne 7. junija 1940, s 
katero je sporočil svoji vladi, da je pri-
stojni funkcionar angleškega zunanjega 
ministrstva izjavil nekemu sodelavcu po-
slaništva, da so bile nujne zahteve egipt-
ske vlade po proglasitvi Kaira za odpr-
to mesto od angleške vlade dokončno od-
bite, ker bi to imelo nezaželjene vojaške 
posledice. 

S to motivacijo ie Anglija sama pri-
znala, da se nahajajo v Kairu vojaški 
objekti, obenem pa je bil podan dokaz 
običajnega angleškega laganja, ki brez 
strahu označuje letalske napade na Kai-
ro kot bombardiranje svetih krajev Is-
lama s strani letal osi. Anglija je brez-
vestna in ureja vojaške naprave v senci 
svetih krajev Islama ter nima nobenega 
obzira do interesov egiptskega civilnega 
prebivalstva. V berlinskih krogih opozar-
jajo na ta dokument z izrednim zanima-
njem, ker nudi nov dokaz o vojnih me-
todah sovražnika, s karšnimi se je ze 
ponovno onečastil. 

Izgredi med vojaki 
gibraltarske posadke 

Sevilla, 2. sept. s. Po vesteh iz obmejnih 
gibraltarskih področij so nastali hudi ne-
miri v trdnjavi med vojaki garnizije. Pri-
šlo je do silnega streljanja, da je mo-
rala poseči vmes policija in narediti red. 
Niso znani vzroki teh nemirov, doznava pa 
se, da so bila na dražbi v Gibraltarju pro-
dana glasbila škotskega polka, in sicer za-
radi tega ker instrumenti ne morejo več 
služiti polku zaradi pomanjkanja glasbe-
nikov. 

Gospodarstvo 
Razvoj italijanskega 

filmskega gospodarstva 
Kakor smo že pred tedni poročali so lani 

dosegli v Italiji doholki kinematografov 
od vstopnin 906 milijonov lir nasproti 679 
milijonom v prejšnjem letu in 597 milijo-
nom v letu 1939., tako so dohodki v dveh 
letih narasli za 309 milijonov ali za preko 
50%. Od skupne vsote inkasa je država 
prejela 130 milijonov lir. Kakor sedaj po-
ročajo iz Rima, se ceni, da bodo letos do-
hodki italijanskih kinematografov od 
vstopnin še znatno narasli in da bodo do-
segli 1300 milijonov lir. Letos je bilo otvor-
jenih nadaljnjih 258 kinematografov. 

živahno delavnost kaže italijanska film-
ska industrija tudi pri izvozu v inozemstvo, 
ki se je lani povečal za 30%. Nadaljnemu 
pospeševanju izvoza filmov služi fond 40 
milijonov, kt je bil na podlagi zakona od 
21. maja t. 1. ustanovljen pri avtonomnem 
oddelku za filmski kredit zavoda Banca 
Nazionale del Lavoro. Pri fondu sta država 
in banka udeleženi vsaka s polovico. Fond 
služi pospeševanju izvoza filmov in se de-
loma uporablja tudi za udeležbo pri druž-
bah za izposojanje filmov aH za obratova-
nje kinematografov v inozemstvu. V tej 
zvezi je omeniti tudi sklenitev dogovorov 
s posameznimi državami o filmski proiz-
vodnji, o izmenjavi filmov in o izdelovanju 
skupnih filmov. Tak sporazum je bil skle-
njen z Rumunijo, z Madžarsko in Bolga-
rijo. 

Vzporedno se je zmanjšal v zadnjih letih 
uvoz filmov. Leta 1938. je Italija ivedla 
monopol za uvoz filmov, kar je znatno 
pripomoglo do tega, da se je dvignila do-
mača filmska proizvodnja. Docela je pre-
nehal uvoz ameriških filmov. Leta 1941. je 
uvozila Italija 150 inozemskih filmov na-
sproti 181 v prejšnjem letu. Od celotnega 
števila uvoženih filmov je bilo 74 nemških, 
21 madžarskih, 15 francoskih in 9 šved-
skih. 

V zadnjem času je bil znatno Izpopolnjen 
celotni proizvajalni aparat. Ateljeji za sne-
manje filmov so bili razširjeni in zgrajeni 
so bili še novi. Država pa ne pospešuje sa-
mo proizvodnje filmov, temveč skrbi tudi, 
da se proizvajalni stroški v filmskem go-
spodarstvu ne dvigajo, zlasti pa, da se ne 
dvigajo vstopnine v kinematografih. 

Gospodarske vesti 
= Maksimalna cena za oglje. V maksi-

malnem ceniku št. 7., izdanem 1. septembra 
1942-XX, je po pomoti za bukovo oglje pri 
prodaji na drobno navedena cena 1.25 lir 
za kg namesto 1.30 lir; na debelo je po-
motoma navedena cena 85 lir za stot na-
mesto 90 L in na drobno v vrečicah 1.60 lir 
namesto 1.65 lir. 

= Racionalizacija v nemški industriji. 
Z omejitvijo posameznih tipov proizvod-
nje in omejitvijo vzorcev je Nemčija v 
letošnjem letu nadaljevala svoja priza-
devanja za boljše izkoriščanje delovnih 
moči in za povečanje storitve pri omeje-
nem številu razpoložljivih delovnih mo-
či. Tudi v industriji sami se nadaljujejo 
prizadevanja za uvedbo racionalnejših 
metod proizvodnje. Najnovejša ureditev 
proizvodnje votlega stekla je omogočila 
povečanje storitve za 10 odstotkov pri 
istočasnem prihranku stekla v višini 20 
do 30°/o. Doslej so nemške steklarne iz-
delovale 1000 vrst raznih steklenic, se-
daj pa izdelujejo le 91 tipiziranih vrst. 
Znatni prihranki so bili doseženi tudi v 
proizvodnji motornih vozil, čeprav je tu 
že prej racionalizacija najbolj napredo-
vala. Pa tudi v drugih strokah so dose-
ženi znatni uspehi. Tako bosta industri-
ja usnja in industrija jadrnine prihra-
nili do konca leta z racionalizacijskimi 
ukrepi 6 milijonov delovnih ur. 

= Racionalna up°raba delovnih m°či v 
zasedenih ozemljih. Iz Berlina poročajo, da 
je nemški gene-alni pooblaščenec za delo 
Sauckel na raznih inšpekcijskih potovanjih 
v zasedenem ozemlju ugotovil, da se z de-
lovnim! močmi po večini postopa tako šted-
ljivo kakor v Nemčiji. Produkcijska spo-
sobnost se zlasti v industriji lahko še znat-
no poveča. Danes morajo biti vse dalovne 
rezerve Evrope v službi vojne, kjer gre za 
usodo vse Evrope. Zato bodo morale tudi 
zasedene dežele podpirati gospodarska pri-
zadevanja Nemčije. Vse to je dalo general-
nemu pooblaščencu povod za izdajo nared-
be, po kateri se bo dirigiranja delovnih mo-
či v zasedenih ozemljih prilagodilo nem-
škim predpisom. Naredba. ki je bila izdana 
22. avgusta, določa v glavnem naslednje: 
Razpoložljive delovne moči v zasedenih 
ozemljih se morajo v prvi vrsti uporabiti 
za kritje vojno važn:h potreb. Določen je 
vrstni red, po katerem se mora kriti po-
vpraševanje po delavcih. Na prvem mestu 
so delavci, ki jih potrebujejo nemška voj-
ska in zasedbena oblastva, na drugem me-
stu delavci, ki so potrebni za oboroževalno 
proizvodmjo, potem pridejo delavci, potrebni 
za prehrano in kmetijstvo, na četrtem me-
stu so delavci potrebni za proizvodnjo, ki 
ni oboroževalna proizvodnja, pa je potreb-
na v nemškem interesu, in končno delavci, 
ki so potrebni proizvodnji v interesu prebi-
valstva dotičnega ozemlja. Delovni čas v 
zasedenih ozemljih sa mora prilagoditi de-
lovnemu času v Nemčiji in naj znaša nor-
malno 54 ur na teden. Dela se lahko tudi 
v nedeljah in na praznike. Da se poveča 
storitev, se uvedejo akordne plače in sto-
ritvene premije. Neupravičeno zapuščanje 
dela se bo strogo kaznovalo. 

= Hrvatski zdravilni vrelci postanejo 
državna last. S posebno zakonsko odred-
bo. ki je te dni izšla, je določeno, da se 
proglasijo za državno last vsi naravni 
zdravilni vrelci in vsa nahajališča ra-
dioaktivnega blata, ki se uporabljajo za 
zdravljenje. Obstoječe zdravilne vrelce 
bo država prepustila zaradi eksploatacije 
dosedanjim lastnikom. Ti pa se morajo 
prilagoditi novi zakonski odredbi. 

= Dobra ietina sliv v Bosni. Iz Zagreba 
poročajo, da so v Brčkem, kjer je središče 
Izvoza sliv, pričeli izvažati slive v velikih 
količinah. Računajo, da bo prišlo v izvoz 
1000 vagonov sliv. 

= Težavna oskrba Amerike in Anglije 
z gumijem. Iz najnovejših ameriških urad-
nih objav je razvidno, da se stanje ameri-
ške oskrbe z gumijem ni zboljšalo, temveč 
še poslabšalo. V Zedinjenih državah cenijo 
letošnjo potrošnjo gumija na 655.000 ton. 
Ta potrošnja se trenotno krije pretežno iz 
starih zalog. Produkcijska kapaciteta ob-
stoječih majhnih tvornic za izdelovanje sin-

tetičnega gumija je znašala 1. julija 1.1. ko-
maj 30.000 ton in se bo do konca 1.1- po-
večala šele na 70.000 ton. Po obstoječih 
načrtih bi se morala produkcija umetnega 
kavčuka v letu 1943/44 dvigniti na 800.000 
ton, toda le za eno tretjino te produkcij-
ske kapacitete so pričeli graditi tvornice, 
medtem ko za gradnjo ostalih predvidenih 
tvornic primanjkuje gradbeni material. An-
glija si v prvi vrsti prizadeva odkupiti v 
raznih delih sveta pičlo razpoložljivo pro-
izvodnjo naravnega gumija. V belgijskem 
Kongu bodo pridobili največ 2000 ton plan-
tažnega in divjega gumija. Razen majhnih 
količin, ki so na razpolago ob Zlati obali in 
v Angleški Vzhodni Afriki, bo le Nigerija 
dobavila nekoliko večje količine (nekaj nad 
7000 ton). Nadalje pričakuje Anglija, da 
bo z onega dela francoske Centralne Afr i-
ke, ki je pod vplivom de Gaullea. lahko do-
bila kakih 4000 ton in iz Liberije 10.000 
ton, medtem ko se ceni letna proizvodnja 
naravnega kavčuka v Južni Ameriki, ki ^e 
pradomovina kavčukovega drevesa, le na 
25.000 ton in bo ta količina šla predvsem 
v Zedinjene države. Od prejšnje obsežne 
proizvodnje v angleških kolonijan Azije je 
ostala Angliji in Ameriki le pioizvodnja 
Cejlona. ki jo skušajo znatno dvigniti. Ta 
proizvodnja je v prvem letošnjem četrtlet-
ju dosegla 35.C00 ton. Vse te količine pa 
predstavljajo le majhen del potrebe Ame-
rike in Anglije. 

= Povečanje francoskih davčnih dohod-
kov. Za postopno sanacijo francoskih dr-
žavnih financ je značilno naraščanje dr-
žavnih davčnih dohodkov, že lani je fran-
coska vlada povišala davčne stopnje neka-
terih davkov in davčne stopnje prometnega 
davka. To povišanje je imelo za posledico, 
da se je letos v prvem polletju dvignil 
donos državnih davkov na 42.54 milijarde 
frankov nasproti 36.25 milijarde v prvem 
polletju lanskega leta. 

=r Obnova švedske trgovinske mornarice. 
Od pričetka sedanje vojne je švedska do 
15. julija 1.1. izgubila vsega 159 ladij s 
396.000 br. reg. tonami (potopljenih je bilo 
135 ladij s 352.000 tonami, na podlagi voj-
nega prava pa je bilo zaplenjenih 24 ladij 
s 44.000 tonami). To izgubo pa je doslej 
Švedska do 72% že nadomestila, in sicer z 
gradnjo novih ladij ali z dokupi. Do 1. ju-
nija 1.1. je bilo dograjenih na švedskem 
88 ladij z 216.000 tonami (4 parniki -n 
75 motornih ladij ter 9 motornih jadrnic). 
V inozemstvu pa je švedska kupila 49 
manjših ladij z 70.700 tonami. V celoti je 
nadomestila 137 ladij z 287.000 tonami. 
Tako je znašala 1. junija tonaža švedske 
trgovinske mornarice 1,433.000 ton, na-
sproti 1.616.700 tonami v začetku septem-
bra leta 1839. Predvsem se je povečalo 
število motornih ladij, katerih tonaža je 
narasla od 691.000 ton v letu 1939 na 730 
tisoč ton. V zvezi z gradnjo novih ladij sa 
je zboljšala tudi povprečna starost ladij. 

Nov zvezek 
»Sadjarja m vrtnarja« 

Dvojna številka »Sadjarja in vrtnarja« 
za september in oktober je pravkar izšla. 
Morda glasilo Sadjarskega in vrtnarskega 
društva še nikoli ni bilo deležno tako ži-
vega zanimanja kakor ta čas — saj ra<l 
seže po njem tudi človek, ki mu ni dano, 
da bi se praktično ukvarjal z vrtnarstvom 
— uredništvo, ki je v rokah kmetijskega 
svetnika inž. Cirila Jegliča, pa se tudi 
zmerom potrudi, da je vsebina mnogovrst-
na in zanimiva. 

Na uvodnem mestu revije, ki je tudi bo-
gato ilustrirana, je M. Humka članek » K a j 
ovira sušenje sadja?«, ki prinaša vrsto 
praktičnih napotkov, kako se dajo ovire 
premagati. Franc Kafol piše o »Sadnih vr-
tovih«, Garibaldi pa je prispeval kratek 
poziv »Pospešujmo rodnest visokodebelnega 
sadnega drevja«. Pod naslovom »Prideluj-
mo lešnike« navaja V. Kuret nekaj nasve-
tov, kako je treba z lesko ravnati, da da 
čim' obilnejši sad. Sledita članka »Dve pri-
poročljivi hruški« (amanlinška maslenka in 
drouardovka) in pa »Kakšna škoda!«, v 
katerem pisec svari pred prezgodnjim 
spravljanjem sadja. A. Skulj razpravlja o 
»Jesenskem zatiranju sadnih zajedavcev in 
bolezni«, I. Stupica pa o »Obiranju in shra-
njevanju pečkastega sadja«. Pod zaglav-
jem »Naša tla« je inž. S. Goriup prispeval 
zanimivo razpravico o vrstah tal Ljubljan-
ske pokrajine. Sledi dober tucat nasvetov, 
kako je treba jeseni ravnati z mladim sad-
nim drevjem in kako s sadjem, ki ga ho-
čemo hraniti za zimo. M. Humek poroča, 
»Kako sem odpravil s češnje ušice«. čla-
nek Anice šušteršičeve »Gospodinje, pri-
pravite si zimske zaloge«, bo zanimal pač 
sleherno gospodinjo, saj prinaša dobrih na-
vodil o sušenju in o kisanju raznih vrst 
zelenjadi. Inž. Fr. Janežič zaključuje raz-
pravo »Bolezni na kumarah« in poroča »Še 
o zeljni mešici ali hržici«. Mira Barletova 
nudi nekaj receptov o tem, kako »Pnprav-
jajmo iz zelenjave okusne jedi«. Cita Hri-
barjeva piše o »Vlaganju zelenjadi v kis 
in sol«. Pestro množico člankov zaključuje 
inž. C. Jegliča »Oleander«, tako da vsebina 
posrečeno druži koristno s prijetnim. Na 
koncu je še kup razne drobnjave (Odgo-
vori na vprašanja. Ka j bomo delali v sep-
tembru in oktobru. Iz Barletove zbirke 
rastlinskih imen, Da bomo pravilno govo-
rili in pisali). 

Iz prav zadnje rubrike naj omenimo po-
ziv Miroslava Ambrožiča, da je treba tujo 
vsiljenko »štihati« iztrebiti iz našega je-
zika. Pisec je upravičenega mnenja, da 
tujko prav lahko nadomesti domača re-
zati, »štihačo« pa rezača. Urednik v svoji 
pripombi poleg rezače priporoča še rezav-
ko, ki jo navaja tudi Pleteršnik. Sestav-
ljenko »preštihati« bi bilo treba po ured-
nikovi sodbi ponašiti z »obdelati« (ali obr-
niti) zemljo z lopato rezavko, z lopato re-
začo«. 

Naše gledališče 
DRAMA 

Sobota, 5. septembra, ob 17,30: Zaljubljena 
žena. Izven. Znižane eene od 10 lir 
navzdol. 

Nedelja, 6. septembra: ob 14.: Vdova RoS-
linka. Izven. Znižane cene od 10 lir na^ 
vzdol. Ob 17.30: Mali lord. Izven. Zni* 
žane cene od 10 lir navdol 



KULTURNI PREGLED 
Gorjanci 

Pravkar izišli 6.—9. zvezek »Planinske-
ga vestnika« glasila Slovenskega planin-
skega društva v Ljubljani, je posvečen 
Gorjancem in njihovi okolici. 

Povsem umljivo se zdi, da začenja gor-
jansko številko našega zaslužnega alpini-
stičnega časopisa članek o Janezu Trdini, 
ki je s svojimi »Bajkami in povestmi o 
Gorjancih« ustvaril edini rtven literarni 
spomenik temu pogorju. O Trdini in nje-
govem odnosu do Gorjancev razpravlja M. 
C o p v članku, ki ima za motto Trdinove 
besede »Gorjanci so čudovita gora«. Kdor 
je posvetil tej gori okrog 1570 strani svo-
jega dela. je utegnil biti zvezan z njo glob-
l je kakor z vsem drugim na svetu, in prav 
v tem je pomen Gorjancev za Trdino ta 
Trdine za slovensko pripovedno slovstvo. 
M. Cop pripoveduje, kako so nastajale 
Trdinove gorjanske bajke in povesti _ ter 
označuje njihovo svojevrstnost in stilno 
izvirnost, zaradi katere je Trdina eden 
najoriginalnejših pojavov v našem pripo-
vedništvu. Vidimo profesorja, ka pride s 
Hrvaškega, se naseli v bližini Gorjancev 
in potlej dolga leta občuje samo s kmeti 
in z#drugimi preprostimi ljudmi, prisluš-
kuje razgovorom, si vse zapisuje v knji-
žico. ali pa preživlja cele dneve sam sam-
cat v kaki prijazni dolinici na Gorjancih. 
In potlej: »Pod Trdinovim peresom zažive 
Gorjanci čudovito življenje, polno skriv-
nosti, v vsej dolenjski vedrosti in zanimi-
vosti . . . » — Zares, Janez Trdina je v na-
šem slovstvu tako svojevrsten pojav, da je 
krivica, če smo zanemarili njegovo delo 
in njegov spomin. Ako sta na čarobni Ku-
kovi gori doma sreča in pozabljenje, ka-
kor pravi pisec, k1 sta dandanes največji 
zaklad, mar ni ostalo nekoliko tega čara 
tudi v Trdinovih spisih? Mar ne bi bilo 
danes posebno ugodje v tem, da bi 
prisluhnili Trdini, ki se je izmed vseh 
ljudi najbolj nasesal gorjanskega zraka in 
sonca, gorskih skrivnosti in tisočletnih 
spominov, ohranjenih na to goro v narod-
nem blagu okoliškega ljudstva? Letos, ko 
poteka 60 let, kar je začel Trdina objav-
ljati v LZ »Bajke in povesti o Gorjancih«, 
je morda posebno primeren čas. da se spo-
minjamo Trdine z večjo pozornostjo, ka-
kor je je bil deležen dosihmal. 

Viktor P i r n a t obuja v članku »Po 
Zumberku« ne le zgodovinske in narodo-
pisne, marveč tudi turistične spomine na 
skrivnostni Zumberak in njegovo prebi-
valstvo, ki je srbskega in uskoškega po-
rekla Ta malo znani svet, slika Viktor 
Pirnat s trdnim poznanjem krajevnih raz-
mer in z očitno ljubeznijo do skritih lepot 
njegovih podgorjanskih tal. 

Vid B a r l e (Novo mesto) je prispeval 
članek »Gorjanski cvetnik«. Je to neke vr-
ste botanični kažipot, ki opozarja bralca 
na posebnosti in zanimivosti gorjanskega 
rastlinstva ki je vse premalo znano in 
raziskano, saj so tu kraji »kamor redko 
stopi človeška noga in kjer sekira še ni 
pela svoje smrtne pesmi«. Botanični izlet 
na Gorjance je tem mikavnejši, ker ga 
Barle ne opisuje »po strokovnjaškd«, mar-
več živahno in prijetno kramljajoče. 

»Najlepši izlet na Gorjance« opisuje dr. 
Viktor B r e ž n i k v članku »Od Sv. Ož-
balta do Sv. Miklavža«. Tu opisuje tudi 
pot skozi pragozd — pravi pragozd na 
slovenskih tleh, ki imajo tudi to posebnost. 
Čitatelj se z nostalgijo zasanja v take 
ture, ko bere na koncu dr. Brežnikovega 
članka-' »Ves svet od vasi Javorovice do 
dolge košenice, ki nima več razgleda, je 
en sam diven gorski sen. Košenice so lepe 
in mehke, kot da jih je umetni vrtnar 
zasadil in postavil skupine dreves ter z 
izbranim okusom zarisal steze in poti. Na 
Gorjancih pogrešaš ostri duh iglastega 
drevja. Zato pa bukovi gozdi širijo svoj 
posebni, prijetni vonj. Skozi smaragdno 
streho, ki sloni na srebrnih stebrih, lije 
iz tisočerih oken toplo zlato na rjavo listje, 
ki narahlo šušti pod koraki samotnega 
potnika.« 

Viktor P i r n a t je prispeval nadaljnji 
tehtni članek: »Topli vrelci vzdolž Gor-
jancev«. Je to opis Dolenjskih toplic. 
Šmarjeških toplic, Bušeških in Čateških 
toplic — krajev, ki so bili poprej nekake 
Pepelke med našimi kopališči in zdravi-
lišči. Pisec se zaustavlja tudi v okolici teh 
krajev in opozarja na bližnje izletne 
točke. 

Zvezek zaključujeta dva krajša članka: 
Bazilija B e r d e n a »Mehovo« in Žarka 
P e t r ič a »Mali Šmaren na Gorjancih«. 

V zvezku je 11 dobro izbranih ilustracij 
(večidel krajinskih motivov) in zemljepis-
na skica k Pirnatovemu članku o dolenj-
skih toplih vrelcev. Kot prispevek k spo-
znavanju prirode in ljudstva v vzhodnem 
delu Ljubljanske pokrajine je zvezek vre-
den vse pozornosti. »Planinski vestnik« 
izhaja sedaj v redakciji dr. Arnošta Brt-
l e j a 

Z A P I S K I 
Bibliofili med vojno 

Minule dni je izšel v »Corriere della 
Sera« članek, ki nas seznanja z nekateri-
mi novimi izdajami italijanskih bibliofi-
lov. Pisec pravi v naslovu: »Bibliofilstvo 
je strasč, k; prinaša tudi v vojnem času 
na Italijanskem žlahtne sadove.« Biblio-
filski krožek »Cento amici del libro«, či-
gar prvi član in predsednik je znani ese-
jist, akademik Ugo Ojetti, je izdal za svo-
jih sto članov v sto izvodih dnevnik cesar-
ja in stoičnega filozofa Marka Avrelija v 
klasičnem prevodu Luigija Ornata, cdlič-
nega helenista izza dobe Risorgimenta. 
Papir, tisk, oprema, vezava — vse to kaj-
pak razodeva rahločutni okus. Srečnih sto 
bibliofilov je dobilo ta brevir življenjske 
modrosti v knjigi, ki jo bo zavidal vsak 
knjigoljub, posebej še oni, kateremu Je 
Mark Avrel i j več kakor samo eden izmed 
mnogih avtorjev. 

Eden najpomembnejših italijanskih moj-
strov plemenite tipografske umetnosti A l -
berto Tallone je »dal na svetlo« bibliofil-
sko izdajo Dantejeve »Divine Commedle« 
v treh lepih knjigah velike, a še vedno 
priročne osmerke. Najbrž je to edina bi-
bliofilska izdaja vzvišene pesnitve v času 
sedanja velike vojne. Tallone živi že dolga 
leta v Parizu, kjer ima svojo tiskarno za 
tepe tiske v stari, zapuščeni palači Ss-
gonne. Mojster je začel lastnoročno staviti 
Commedijo na pragu 1. 1939. Med Peklom 
in Vicami pa je završela vojna in Tallone 
je bi moral čez nekaj mesecev kot itali-
janski državljan v koncentracijsko tabo-
rišče nekje v Pirenejih. Zmaga Osi na 

Kolone sovjetskih ujetnikov, ki »o Jih ujele italijanske čete ob Donn 

Kronika 
* Junaška smrt sina podpredsednika Aka-

demije Italije. Na afriškem bojišču je dne 
12. avgusta junaške smrti padel 27 letni le-
talski poročnik Federico Vallauri iz Livor-
na, sin podpredsednika Akademije Italije, 
generala Carla Vallaurija. Junaški letalec 
je študiral tehniko v Torinu, kjer je leta 
1937 položil diplomski izpit, takoj nato pa 
je napravil tudi izpit za civilnega pilota. 
Na afriško bojišče je prišel pred 6 meseci 
in tam se je uveljavil kot eden najboljših 
letalcev. 

* Dva mlada vojaška kaplana padla na 
vzhodnem bojišču. Pred dnevi sta na vzhod-
nem bojišču padla junaške smrti dva mlada 
vojaška kaplana, don Francesco Marcocchi 
in don Ferruccio Palmiro Morando. Slednji 
je bil v civilu kanonik, pred meseci pa se 
je obrnil na vojaškega škofa s prošnjo za 
vpoklic s pristavkom, da bi rad služil prav 
v pasu vojnih operacij. 

* Tri nove vatikansKe znamke. Iz Vati-
kana poročajo, da pridejo v promet tri no-
ve poštne znamke v spomin karitativnega 
dela papeža Pija XII. v sedanji vojni. Znam-
ke bodo po 1,25 lire ter po 8 in 25 centesi-
mov. Na vseh treh znamkah je naslikan 
Kristusov obraz, h kateremu se obračajo 
množice. 

* Poročila sta se v Beogradu v naših gospo-
darskih krogih dobro znani in čislani beograj-
ski veletrgovec g. Rodoslav Mirkovič in naša ro-
jakinja gdč. Sonja Kukec, doma iz Žalca. Po-
ročna kuma sta bila ugledna beograjska go-
spodarstvenika gg. Živojin Tabakovič in Vlada 
Parezanovič Iskreno čestitamo! 

* Obisk italijanskih umetnikov v Belja-
ku. V okviru kulturne izmenjave med GIL-
am in Hitlerjevsko mladino je pred dnevi 
prispelo 25 mladih italijanskih umetnikov 
v Beljak, kjer jih je v mestni hiši sprejel 
župan Kraus. Dunajski deški pevski zbor 
(Wiener Sangerknaben) je s svojim sode-
lovanjem povzdignil sprejem. Iz Beljaka 
sp italijanski gostje odšli v mlalinsko ta-
borišče v Drobollach, kjer so prisostvovali 
solistovskemu koncertu Hitlerjevske mla-
dine. 

* Hrvatska je zastopana na Biennali v 
Benetkah. Po poročilu iz Rima je na film-
ski Biennali v Benetkah zastopana tudi 
Hrvatska s filmoma »Straža na Drini« in 
»Barok na Hrvatskem« ter z enim tedni-
kom. 

* število madžarskega prebivalstva na-
rašča. V prvem četrtletju letošnjega leta 
je znašalo število rojstev na Madžarskem 
22.169, v primeri z 10.119 v enakem raz-
dobju prejšnjega leta. število prebivalstva 
je doseglo 14.8 milijona in bo pri sedanjem 
porastu rojstev v dveh letih preseglo 15 
milijonov. 

* živila za Grčijo. V pristanišču v Pireju 
so se zasidrali trije parniki mednarodne 
komisije Rdečega križa, natovorjeni s lo 
tisoč tonami živil za revno grško prebival-
stvo. 

* Rumunski časnikarji na Finskem. Od 
finske vlade povabljeni rumunski časnikar-
ji so prispeli v Helsinki, kjer jim je bil pri-
rejen prisrčen sprejem. Finski zunanji mi-
nister Itting je gostom na čast priredil 
svečan obed, na katerem, so si izmenjali 
pozdravne nagovore. Odposlanstvo rumun-
skih časnikarjev se bo delj časa zadržalo 
na Finskem. 

* Nova radijska oddajna postaja v Brati-
slavi. v navzočnosti državnega predsedni-
ka dr. Tisa je bila v nedeljo svečana otvori-
tev nove slovaške radijske oddajne postaje 

francoskih tleh mu je prinesla svobodo in 
mož se je vrnil k svojemu Danteju, dovršil 
v februarju 1941 drugi del, letošnie po-
letje pa tretjega. Imel je srečo, da je še 
našel v svoji delavnici zalogo finega ho-
landskega in kitajskega papirja za 525 iz-
vodov, ki so bili nedavno srečno dot skani 
in ki j:ih Tallone skuša razširiti po svetu 
kljub vsem oviram, s katerimi ie vojna 
ogradila razne meje. Temu v vojnem času 
nastalemu bibliofilskemfu Danteju se si-
cer nič ne pozna, da je izšel v času, ko 
rušijo mesta bombe. Izdaja razodeva v 
tisku in opremi vso plemenitost italijan-
ske grafične umetnosti. Tallone se je tudi 
opogumi] izdati letos Aligherijeve »Rime« 
v elegantni knjigi v 375 izvodih. 

Med posebno lepimi izdajami, tiskanimi 
z Bodonijevimi črkami, je tudi katalog 
»Raccolta degli antichi libri veneziani f i-
gurati«, ki ga je izdala graščina Monse-
lice. V katalogu je znanstveno veljaven 
opis razkošne zbirke beneških tiskov, ki so 
zbrani v tem gradu, besedilo pa je obilno 
opremljeno s slikami. Vse to je slast očesu 
in veselje redkemu odlikovancu, ki mu 
grof Cini pošlje svoj katalog. — Omenjene 
bibliofilske izdaje pa pričajo, da knjigo-
ljubska Muza ne mara molčati niti v voj-
nem času in da »vizio elegante«. kakor 
imenujejo nekateri bibliofilsko strast, m 
izgubila nič svoje stare mikavnosti niti 
v senci daljnosežnih zgodovinskih pre-
kucij. 

z oddajno energijo 100 kilovatov. Sveča-
nemu dejanju so prisostvovali med drugimi 
tudi notranji minister šanjo Mach, vojni 
minister general čatloš, prometni minister 
Stano, vodja nemške narodnostne skupine 
in drugi predstavniki oblastev in stranke. 
Otvoritveni nagovor je imel predsednik dr. 
Tiso, v katerem je zlasti poudaril, da je 
nova radijska postaja dokaz odločne volje 
Slovakov po samostojnem državnem življe-
nju. 

* Prostovoljci za brigado »Hermana uo-
ringa«. Nemški listi so objavili poziv za 
sprejem prostovoljcev v brigado »Herman-
na Goringa«. Prosilci morajo hiti višji ka-
kor 1.70 m in popolnoma zdravi. Vsakdo 
mora navesti vrsto orožja, pri katerem ho-
če služiti. 

* Zborovanje evropskih juvelirjev. Med-
narodno združenje industrijcev, obrtnikov 
in trgovcev z dragotinair.i in urami, bo 
imelo v dneh 9. in 10. septembra v Mo-
nakovu svoje delovno zborovanje, ki se ga 
bodo udeležili zastopniki skoro vseh ev-
ropskih držav. 

* »Pravilna in praktična kunčnica«, je 
naslov knjižici, ki jo je izdJ.la Zveza 
društev »Mali gospodar« v Ljubljani. Dobi-
va se po 14 lir v vseh knjigarnah, pri Zve-
zi društev »Mali gospodar« in pri »2egozi«, 
ki je založnica. V knjižici je inž. Lev Pi-
pan do podrobnosti z besedami in slikami 
opisal, kakšna mora biti kunčnica, da. je 
reja kuncev res uspešna in dobičkanosna. 
Knjižico toplo priporočamo vsem rejcem. 

IZ LJUBLJANE 
u— življenjski praznik g. Jožeta Flor. 

jančiča. še tisti, ki jim je blizu, ki z njimi 
z l a j pa zdaj šegavo ponvodruje, ki z njim 
zdaj črnino namesto cvička srka, da zares, 
še tisti se boio začudili: Jože praznuje 4. 
septembra svojo petdesetletnico. čil je ko 
fant, zdrav ko riba, vzravnano hodi in 
umerjeno. Nič se mu ne pozna, da je že 
prejšnjo svetovno vojno vojakoval v Čini 
gori, da ga je krogla pičila v nogo in da 
je že 21 let vprežen v zakonski jarem svo-
je prijazne gospe Štefanije. Kavelj je naš 
Jože Florjančič, saj ima že 201etno hčer, 
postavno, nasmejano Sonjo, petnajstletne-
ga študenta Marijana in šele petletnega si-
na Miška. Rodil se je »slavljenec današnji« 
leta 1892. v beli Ljubljani. Po končanih 
študijah je služboval mimogrede na sol-
niji, potlej pa pri notarju Plantanu. Po 
vojni je stopil v službo takratnega čekov-
nega urada, zdaj Poštne hranilnice, kjer 
do današnjega dne uspešno in zadovoljivo 
vodi ekonomat. Jože je dobričina po na-
ravi, odkritega značaja; znanci ga cenijo, 
prijatelji ga imajo radi, stanovski tovariši 
pa najdejo v njem zmerom dobrega, pošte-
nega in resničnega tovariša, ki se ne zna 
hiiniti in ima zmerom pokončno hrbtenico. 
— Vsi, ki imamo Jožeta »Floka« radi, mu 
želimo še mnogo, mnogo zlravih let, ki iih 
naj preživi v sreči s svojo družino in nam 
v veselje! 

—u Razdeljevanje drv za mesec septem-
ber. pri pooblaščenih trgovc h s kurivom 
bolo za mesec september dobili drva vsi 
eni, ki nimajo plina niti gozda ter ne večje 
zaloge drv kot za mesed dni. Od sobote 5. 
t. m. dalje naj gredo upravičenci k trgov-
cem, kjer bodo po predložitvi mesarske 
knjižice in potrdila hišnega gospodarja, da 
nimajo zalege drv, niti pl'na niti gozda, 
dobili po 25 kg drv na osebo. Upravičeni 
trgovci s kurivom naj se pa zar?di navolil 
za razdeljevanje drv zanesljivo zglase v 
sobi št. 3 mestnega preskrbovalnega urada 
že v petek 4. septembra med S. in 9. uro. 

u— Kupovanje brez denarja, nam pišejo 
z magistrata, se je na živilskem trgu po-
časi prav bujno razcvetelo, da smo morali 
kupovalke neprestano opozarjati, naj ne 
delajo gneče okrog prodajalk ter s tem pri-
like in potune, da so nekatere brezvestne 
ženske lahko nakupile zelenjavo kar brez 
denarja. Mestna občina je sedaj poskrbela, 
da se zelenjadaricam ni treba več bati. vo-
zidi zelenjavo na trg in se izpostavljati ne-
varnosti, da bi za blago premalo skupile. 
Mestna občina ljubljanska je namreč 1. 
septembra od Kr. Kvesture prevzela nekai 
domačih policijskih stražnikov ter jih po-
stavila tudi na živilski trg z najstrožjim 
naročilom, da morajo na trgu vzdrževati 
red v vsakem pogledu in brez ozira na levo 
ali desno, že v četrtek se je na Vodniko-
vem trgu pokazalo, kako prav je storilo 
županstvo s pritegnitvijo policijske straže, 
saj so bile velike gruče okrog zelcnjadaric 
prav naglo razdeljene na posamezne sku-
pine in urejene v vrste, da so se lahko pri 
kupovanju mirno zvrstile vse gospodinje ter 
brez otipavanja izbrale in tudi v redu pla-
čale kupljeno blago. Kakor je bila od-
pravljena gneča okrog stojnice, takoj ni 
bilo tudi več prilike za nepošteno kupova-
nje, niti tiste zapeljivosti h grdemu grehu 
tatvine. Poleg gospodinj so bile pa zelo 
zadovoljne tudi prodajalke, ki bodo sedaj 
popolnoma varne pred gnečo in njenimi 

škodljivimi posledicami. Zato bodo pa naše 
odlične vrtnarice spet rade vozile iz Kra-
kovega, Trnovega ta druge okolice svoje 
pridelke na trg, gospodinje se bodo pa spet 
lahko založile z lepo ln zdravo povrtnino 
po znosnih cenah. 

u— Resnica o Josipu Emanuelu Hll-
scherju. Hilšerjevo ulico smo res imeli 
v Ljubljani med Gradiščem ta Vegovo uli-
co do L 1923., ko smo Gregorčičevo ulico 
potegnili tudi po Hilšerjevi ulici prav do 
Vegove ulice. Zato pa ne smemo zdaj delati 
Hilšerju krivice ter o njem pisati, da je bil 
»to neki podčastnik, ki je živel v prejš-
njem stoletju v Ljubljani ter se je udej-
stvoval v kari tati vnem delu.« Brez dvoma 
je Josip Emanuel Hilscher imel plemenito 
srce, vendar mu pa samo zaradi dobrega 
srca stari Ljubljančani niso dali ulice. Ta 
mladi, zelo nadarjeni mož je bil namreč 
v tedanjih časih poleg velikana Prešerna 
največji pesnik v naših krajih. Kot sin 
vojaškega prof osa leta 1806. na češkem 
rojeni Hilscher je prišel leta 1818. v Ljub-
ljano z vojaškim vzgojevališčem, ki je do-
bilo svoje prostore v Gradišču. Ko je bil 
star 16 let, je bil že sprejet v domači 17. 
polk kot p ros tak. Mladi pesnik se je prav 
slabo počutil pri vojakih ter je bil srečen, 
ko je leta 1823. postal učitelj na vojaškem 
vzgojevališču. Po prvih liričnih poskusih 
je napisal več dram, ki so jih igrali v 
vojašnici, a velik uspeh je dosegel leta 
1828. s svojo igro »Friderik Lepi« tudi v 
stanovskem gledališču. Popolnoma ga je pa 
prevzel Byron ter se je samo zato začel 
učiti angleščine, da je njegova slavna dela 
lahko čital v izvirniku ter jih iz angleščine 
prevajal na nemški jezik. Svoje izvirne pe-
smi in prevode je objavljal v »Illyrisches 
Blatt«, kjer so izhajale tudi slovenske in 
nemške Prešernove pesmi ter mu je bil 
priložen tudi Prešernov »Sonetni venec«. 
Leta 1835. je pa v posebni knjigi izdal svoj 
prevod Byronovih »Hebrejskih spevov« ta-
ko, da je bil na eni strani tiskan angleški 
izvirnik, na drugi pa njegov prevod. Kakor 
je Prešernovo ljubezen zavrnila premožna 
trgovska hči Primčeva Julija, tako je tudi 
njega na ponižujoč način odklonila hči bo-
gatega ljubljanskega trgovca C. šele po 
njegovi smrti je izšel po Prešernovem 
vzoru tudi Hilscherjev sonetni venec na 
Angeliko. Nesrečni in bolehni pesnik je bil 
leta 1835. prestavljen v Bologno, pozneje 
pa kot računski podčastnik v Milan, kjer 
ga je leta 1837. umorila jetika. Kakor je 
Prešeren poslovenil Byronovo »Parizino«, 
nam je Hilscher dal njen nemški prevod. 
Prvo izdajo njegovih del je priobčil L. A. 
Franki leta 1840., druga izdaja je Izšla 
1863., najpopolnejša pa šele leta 1906. v 
njegovem rojstnem kraju Litomeficah z 
njegovim portretom in tamkajšnjim spome-
nikom, kakor je pesnika naslikal Matevž 
Langus. Korporal Hilscher je s svojo po-
ezijo bogatil tudi kulturo našega mesta 
in dežele ter si je zaslužil gotovo več kot 
— pozabljenje. 

u— Na šolo Glasbene Matice se spreje-
majo gojenci še danes od 9.—12. ta od 15. 
do 17. ure. Jutri v soboto popoldne ob 15. 
uri naj se zbero vsi gojenci v Hubadovi 
pevski dvorani, da zvedo, h kateremu stro-
kovnemu učitelju so dodeljeni, in takoj na-
to se sporazumno določi urnik pouka za 
posamezne predmete. Dan in ura začetka 
splošne glasbene teorije in mladinskega 
petja pa bo nabit v veži poslopja. Starše 
opozarjamo na pravočasni vpis in s tem 
omogočitev rednega začetka. 

u— Parastos za pokojnega g. Joslfa Svetlina 
i Javornika bo v nedeljo, dne 6. septembra, po 
dopoldanski iilurgiji — okoli pol 12. v pravo-
slavni cerkvi. 

u— Pouk vseh modernih jezikov, zlasti 
italijanščine in nemščine dobe začetniki ta 
spietnejši v obliki konverzacije. Dopoldan-
ske, popoldanske in večer. ure. Prijavljanje 
še ta teden od 9.—12.: Trgovski dom, pri-
tličje, Gregorčičeva 27. 

u— Nesreče. Levico si je zlomila v za-
pestju 61-letna trafikantinja Ivana Kme-
tičeva iz Ljubljane. Franc Kervina, 59-
letni upokojenec iz Ljubljane, je imel smo-
lo pri sekanju drv. Poškodoval si je levico. 
S cirkularko si je porezal prste na desnici 
44-letni mizar Ivan Mihelič iz Ljubljane. 
31-letnemu delavcu v kemični tovarni v 
Ljubljani Juliju čubru je brizgnila med de-
lom žvcplena kislina v obraz. Z voza je 
padla in si zlomila desnico 24-letna služ-
kinja Angela Zaletelova iz Ljubljane. Pri 
padcu po stopnicah si je poškodovala desno 
nogo 19 - letna trgovska pomočnica Vera 
Mchletova iz Ljubljane. Levico si je zlomila 
pri padcu 14-letna hči delavca Marija Bo-
gatajeva iz Verda. Z drevesa je padel ta si 
zlomil levico 12-letni sin kurjača državnih 
železnic Anton Dremelj iz Ljubljane. Po-
nesrečenci se zdravijo v ljubljanski splošni 
bolnišnici. 

Iz Navesa mesta 
n— živilski trg. Na trgu sedaj prevladuje 

sadje, ki ga je letos v novomeški okolici 
izredno mnogo. Pojavilo pa se je tudi že 
prvo domače grozdje, katerega cena pa je 
še dokaj visoka, še vedno je trg dobro za-
ložen z zelenjavo in krompirjem, manj pa 
je mlečnih izdelkov. Tudi drvarji iz okolice 
vozijo sedaj že prav pridno drva, katerih 
cena pa je še vedno visoka. 

n— Vpisovanje v Enoletni trgovski tečaj 
v Novem mestu se vrši dnevno v novem 
šolskem poslopju na šmihelski cesti v 
Kandiji od 9. do 11. Pričetek pouka 21. 
septembra 

n— Suša grozi. Po končanih »pasjih 
dneh« so šele nastopili pravi »pasji« dnevi 
po vsem Dolenjskem in že dva tedna vlada 
popolnoma brezoblačno vreme. Zaradi po-
manjkanja moče je zemlja že čisto izsuše-
na in kaže po poljih velike razpoke. Seda-
nja suša je naredila posebno na ajdi zelo 
veliko škodo in bo letos po Dolenjskem prav 
malo ajdovih žgancev. Tudi fižol ta koruza 
zelo trpita od sedanje suše in bo koruza 
imela namesto po tri storže le enega prav 
revnega. Kakor ajdi, pa grozi sedaj tudi re-
pi resna nevarnost, da bo v presuhi ln izže-
jani zemlji popolnoma usahnila. Pač pa ka-
že doslej grozdje po dolenjskih vinskih go-
ricah še prav lepo. Zaradi pomanjkanja vla-
ge bodo grozdne jagode sicer manjše, zato 
pa bo toliko slajše grozdje. V splošnem pa 
dolenjski kmet in meščan upirata stalno 
svoje oči v nebo in prosita mokrega božje-
ga blagoslova, da bi se lahko nažejala iz-
sušena zemlja. Zato so Dolenjci tudi z naj-
večjim veseljem sprejeli prvi septembrski 
dež, ki' predstavlja pravi božji blagoslov za 
dolenjska polja. 

n— Bukov ga je podrla. V topliškem 
gozdu pri Dolenjskih toplicah je podiral bu-
kve 46-letni drvar Janez Ogorelec z Gor-

njega Kala. Ko je najmanj pričakoval, p* 
se Je nenadoma zrušila debela bukev in 
ga pokopala pod seboj, dočim je njegov 
pomočnik še pravočasno odskočil Bukev 
mu je stisnila prsni kod in strla levo nogo 
ter se je moral zateči na zdravljenje v bol-
nišnico. 

n— Konj ga Je brcnil. Pri vpreganju do-
mačega konja se je sukal okoli voza 51etni 
posestniški sin Franc Gabrovec iz Podsmre-
ke. Nenadoma pa je konj brcnil otroka s 
tako silo v glavo, da mu je razbil spodnjo 
čeljust ta mu prizadejal še težje zunanje 
poškodbe po vsej glavi. 

n— Številne nesreče. Na domačem dvori-
šču je padla ta si zlomila desno nogo v 
gležnju 761etna užitkarica Roza Glavič iz 
Gabrovca pri Gradcu. — Na poti domov je 
na slabi cesti padel 231etni posestniški sin 
Ferdinand Radovič tako nesrečno s kolesa, 
da se je močno potolkel po glavi in si 
zlomil desno roko. 

Iz Gorenjske 
Zatemnitev na KoroSkem. Po uradni ob-

javi veljajo zatemnitveni predpisi na Ko-
roškem od 2. septembra dalje od 20.30 do 6. 

Uspeh zbirke za Rdeči križ. Zadnja zbir-
ka za Nemški Rleči križ po cestah je na 
Koroškem doslej dosegla vsoto 467.427 
nemških mark, bo pa še narasla, ker poro-
čila iz posameznih okrožij še prihajajo. 
Posebno so se potrudili zbiralci celovškega 
okrožja, ki so tokrat zbrali skoraj sto od-
stotkov več kakor zadnjič. 

Živahna delavnost ženske organizacije T 
Smledniku. Pod vodstvom voditeljice ženske 
organizacije baronice Lazarinijeve se v Smled-
niku razvija živahna delavnost. Preteklo zimo 
je organizacija na pobudo baronice izdelala 370 
parov copat za ranjence v bolnicah na Golniku 
in v Celovcu, poleti pa 70 komadov svilenih 
ovratnikov za vojake. Za marmelado so članice 
nabrale ckoraj 1000 litrov borovnic, ranjencem 
na Golniku in v Celovcu pa su podarle tudi 
okoli 90 kokoši, nekaj golobov in domačih 
zajčkov. 

Nov« športno igrišče v Medvodah. V nepo-
sredni bližini sotočja Sore in Save je bilo v 
Medvodah pred kratkim otvorjeno športno in 
otroško igrišče. 

Zborovanje veteranov v Lukovici. Prejšnjo 
nedeljo so v kinoavrani v Lukovici zborovali 
bojevniki iz svetovne vojne 1914-18. Na zboro-
vanju je govoril okrožni kmečki vodja Burg-
staller iz Kamnika. 

Zbirka za nemški Rdeči križ v Homcu io Ra-
domljah. Neaavna zbrka za nemški Rdeči križ 
po cestah v Homcu in Radomljah je dosegla za 
1100 nemških mark več kakor zadnjič. 

Iz Srednje vasi v Bohinju. Nekdanje župnišč* 
v Srednji vasi so prezidali tako da bo zdaj v 
njem otroški vrtec. Poslopje je že preurejeno, 
zdaj pa urejajo še okolico. Poleg vrla bo pro-
stor za vežbališče ter za telovadne La ŠDortne 
prireditve. 

Truplo 151etnega dečka v Dravi. Blizu 
Spittala so iz Drave potegnili truplo 15-
letnega Franca Kamilla z Dunaja. Mladi 
Kamillo je s kolesom potoval po Koro-
škem, pa je očitno po nesreči padel v reko 
in utonil. 

Robija namesto težke Ječe. V zvezi z 
izenačenjem sodstva med staro državo ter 
obdunavskimi ta alpskimi pokrajinami so 
stopile v veljavo nekatere novosti na os-
novi odredbe državnega justičnega mini-
stra. Doslej so soiišča odmerjala navadni 
zapor 1. stopnje do 3 mesecev kot zapor, 
strijskem pravu, poslej pa se bodo izrekali 
zap orl. stopnje do 3 mesecev kot zapor, 
težka ječa pa kot robija Razen tega je 
razširjena pristojnost sodišč in sodno ob-
močje sodnikov-poedincev. Za zločine se 
poslej v poenostavljenem postopku lahko 
izreče robija do petih let. 

S Spodnfe štajerske 
Mozartov koncert v Ljutomera. Kulturni 

odsek štajerske domovinske zveze v Lju-
tomeru je dne 26. avgusta priredil svoj 
tretji večer komorne glasbe, na katerem 
so se izvajala sama Mozartova dela. Na-
stopilo je pet domačih umetnikov, ki so 
dosegli prav lep uspeh. 

Nova grobova. V mariborski bolnici je 
umrla gostilničarka Terezija Pogačnikova, 
ki je bila daleč naokrog znana kot teta Re-
zi ka.. Umrla je stara 49 let. — V Celju pa 
je umrl dentist Hlnko Zagoričnik s Pra-
gerskega, 51 let star. 

Na Teharjih sta se poročila Karel Vrunfi 
in Angela Uršičeva, umrl pa je Jakob Po-
valej. 

V Rogaški Slatini sta se poročila Anton 
Lavrenčak in Marija Strniševa, umrla pa 
sta Alojz Homaus ta Adam Schneider. 

Novice iz Ptuja. Od 16. do 24. avgusta je 
bilo v Ptuju 7 rojstev. Poročili so se Adal-
bert Windisch ta Terezija Flekova ter Jo-
žef Kmetec in Pavla šoštaričeva. V istem 
času so bili zabeleženi trije smrtni primeri. 

Iz Srbije 
Obletnica Nedičeve vlade. Dne 29. avgu-

sta je minilo leto dni, olkar je prevzel ge-
neral Nedič vodstvo srbske vlade. Ob tej 
priliki je objavil »Srbski narod« celo vrsto 
poročil izpod peresa posameznih članov vla-
de, ki nazorno prikazujejo gospodarsko ta 
kulturno delo v zadnjem letu v Srbiji. 

židovsko premoženje zaplenjeno v korist 
države. Z zakonsko odredbo je bilo vse 
premoženje Židov, ki so bili 15. aprila 1941 
državljani bivše Kraljevine Jugoslavije ali 
niso imeli nobenega državljanstva zaple-
njeno brez odškodnine v korist države. 

Radio Ljubljana 
PETEK, 4. SEPTEMBRA 6942-XX 

7.30: Pisana glasba. 8.00: Napoved časa; 
poročila v italijanščini. 12.20- Plošče. 12.30: 
PonočiJa v Slovenščini. 1245: Koncert sopra-
nisdce Rezike Lipušček-Koritnikove. 13.00: 
Napoved časa; poročila v italijanščini 13.15: 
Poročilo Vrhovnega Poveljstva Oboroženih 
»ii v slovenščini 13.25: Orkester pesmi, vo-
di dirigent Angelini. 14.00: Poročila v itali-
janščini. 14.15: Koncert radijskega orkestra, 
vodi dirigent D. M. Sijanec. Glasba za go-
dalni orkester. 14.45: Poročila v slovenščini. 
17.15: Novi orkester, vodi dirigent Fragna. 
17.35: Koncert tria »Emona«. 19.30: Poro-
čila v slovenščini. 19.45: Simfonična glasba. 
20.00: Napoved časa; poročila v italijanšči-
ni 20.20: Komentar dnevnih dogodkov • 
slovenščini. 20.30: Vojaške pesmi. 20.45: 
Znani dueti. 21.15: Koncert Ljubljanskega 
Komornega tria (M. Lipcvšek- klavir A. 
Dermeflj: violina. Č. Sedlbauer: čelo). 2 1 . 5 5 : 
Koncert vaške muzike. 22.15: N.cotera: 
Pogovori s Slovenci. 22 25: Koncert akistko 
B. Sturm-Strkai. 22.45: Poročila v rtahjan-
ščmi. 



n ! 
Izkladanje lokomotorjev za odsek železniške proge, ki je na egiptskih tleh v italijan-

skih rokah 

ŠPORT 

To je mož, ki je mimogrede podrl 6 rekordov 
Švedski in svetovni rekorder Gundar Hagg pripoveduje o svojem treningu 

in uspehih 

Sele pred nekaj dnevi smo zabežili novo 
senzacijo iz Švedske, ki se je nanašala se-
veda spet na njenega slovitega tekača 
Gundarja Hagga. Kakor znano, je bil ta 
atlet do 1. julija kaznovan s prepovedjo 
nastopanja, takoj nato pa je presenetil 
svet kar s šestimi novimi svetovnimi re-
kordi, ki se podrobno razvrščeni glasijo 
takole: 

dne 1. julija na 1 miljo 4:06.2, dne 30. 
julija: na 2 milji 8:47.8. dne 18. julija na 
1500 m 3:45.8 in isti dan še na 2000 m 
5:16.8, dne 23. avgusta na 2000 m 5:11.8 in 
slednjič dne 28. avgusta na 3000 m 8:01.2. 

V švedskem listu »Dagens Nvheter« pri-
poveduje sedaj ta slavni rekorder nekoliko 
sam o sebi in o svoji poti do teh uspehov, 
kakor tudi nekaj malega o čisto običajnih 
metodah treniranja. Gundar Hagg navaja 
v glavnem naslednje: 

»Ko sem bil še prav majhen — sedaj 
sem star 23 let — sem posebno občudoval 
enega tekača, in to je bil Henry Kalarne. 
Ta tekač je pomenil zame zelo veliko in 
on je bil tisti, ki me je vzpodbujal, naj se 
posvetim rednemu treningu. Če bi hoteli 
govoriti o tem, po kateri skrivnostni poti 
sem dosegel te zadnje uspehe, potem bi mo-
ral reči, da mi je to omogočilo res sproš-
čeno in nikoli napeto telo. Pri vsakem 
svojem nastopu se skušam izogniti vsake-
ga krčevitega napora svojega telesa. 

Svoje dni sem 5 let opravljal težka dela 
v gozdu, kar mi je gotovo koristilo, da je 
moje telo ostalo krepko in zdravo. Dve le-
ti sem sekal drevesa, tri nadaljnja leta pa 
sem bil zaposlen kot transportni delavec 
v gozdu. Baš to bivanje v gozdu in življe-
nje v njem mi je ustvarilo podlago, s ka-
tero sem se lahko lotil smotrnega trenin-
ga za tek. 

Od takrat naprej sem treniral prepro-
sto in naravno, toda vendarle smotrno. 
Moj spored treninga je silno enoličen Te-
kal sem in tekal zmerom znova. Sprva sem 
treniral zelo previdno in sem se varovai 
tega. da bi treniral preveč. Mislil sem si, 
da bom že še ujel časa dovolj za pospešeni 
trening. Tega pravila sem se držal zvesto 

ter po njem od leta do leta stopnjeval 
svoj trening in svoje priprave. 

Pri treningu sem izbiral predvsem 
mehke in prožne steze po gozdovih. Obi-
čajno tečem po pol ali celo uro, kolikor 
pač utegnem. Ze ko sem bil mlajši, sem 
bil sproščenih in mehkih mišic in potem 
sem strogo pazil na to, da mi je to ko-
ristilo tudi pozneje. Pri vsem tem pa ni-
sem imel nobenega posebnega načrta ter 
n. pr. nisem nikoli v svojem življenju 
vežbal gimnastike. Prav za prav bi mo-
ral priznati, da sem prav zaradi tega, ker 
nisem telovadil, ostal takšen kakor sem. 

V ostalem sploh ne poznam nobenih 
metod, ki bi me ohranjevale v formi, 
temveč delam tudi sedaj enako kakor 
doslej, torej na mehkih in prožnih pro-
gah z lahkim in sproščenim tekom. 

Ko so me lani »zašili« pri zvezi, me je 
sprva potrlo in sem najprej mislil, da bi 
opustil šport. Potem pa som si dejal, da 
bi bilo to nesmiselno in zame dvakrat 
porazno. Zato sem sklenil, da bom ravnal 
baš obratno in nalašč treniral še bolj ka-
kor prej. Hotel sem dokazati, da se bom 
še vrnil na tekališče, čeprav so me za 
dolge mesece pognali z njega. Tako sem 
se nato lotil še bolj intenzivnega tre-
ninga z vso voljo in sem celo vodil po-
seben dnevnik o njem. 

Po vsem tem bi moral reči, da je bila 
izrečena kazen zame samo koristna. Za-
radi nje sem postal še trši in odločnejši 
in sem si posta\il cilj. ki sem ga za vsako 
ceno hotel doseči. Vso to dobo sem se 

j v bistvu trdo boril sam s seboj, kajti 
moral sem se prepričati in premagovati, 
če sem hotel priti do cilja. 

Vse ostalo, kar je v zvezi z mojimi re-
kordi in z lepimi besedami po listih, ka-
kor tudi kar vidim navdušenja in raz-
burjenja med gledalci, je seveda izredno 
veselo, prav tako kakor vrvenje po vsa-
kem mojem nastopu, ko prihajajo od 
vseh strani ljudje in me stiskajo od ve-
selja. toda reči moram, da zame to ne 
pomeni nič. S te strani se mi zdi, da ni-
sem prav nič pridobil v primeri z onimi 
časi, ko me še ni poznala živa duša na 

! svetu. 

ga športnega gibanja bo v bodoče poseben 
odbor za telesno vzgojo, ki bo podrejen no-
tranjemu ministrstvu in kateremu bodo ra-
zen športnih zvez pripadale tudi športne 
edinice v vojski, vse šole in Hlinkova mla-
dina. Odboru bo vsakokrat predsedoval za-
stopnik vlade, ki ga bo imenoval državni 
predsednik. Zdaj pripravljajo na Slovaškem 
poseben športni r̂ okon, ki bo dokončno ure-
dil vso organizacijo tega udejstvovanja v 
državi. 

Kako privlačen je za nekatere nogomet, 
kaže zanimiva vest iz Vratislave, po kateri 
je bila na zadnji mednarodni tekmi med 
Nemčijo in Rumunijo, ki jo je prišlo gledat 
okrog 50.000 gledalcev, tudi majhna skupi-
ma mladih prijateljev nogometa iz Podmok-
lega v Sudetih. Ti dečki niso imeli sredstev, 
da bi se z vlakom peljali do Vratislave, pa 
so se vsedli na kolesa in prevozili 400 km 
dolgo progo, da so lahko občudovali moj-
stre na tej tekmi. Po končani igri so spet 
za jahali svoje jeklene konjičke in spet brez 
odmora prevozili pot do doma. Vsega so to-
rej prekolesarili 800 km za eno tekmo in 
več res ni mogoče zahtevati od še tako 
zagrizenega navijača za nogomet. 

Nekaj toMža 
Hrvati imajo cravviista s časom 1:00 

na 100 m 
O mednarodni plavalni tekmi, ki je bila 

zadnjo nedeljo med Nemčijo in Hrvatsko 
v Zagrebu in o kateri smo obljubili še ne-
kaj dopolnil v zvezi s tem, ker so bile naše 
prve vesti nekoliko manj popolne in tudi 
nezanesljive, imamo zdaj na razpolago po-
datke »črne na belem«. Iz njih vidimo 
predvsem to, da je znašal novi hrvatski re-
kord, ki ga je dosegel Miloslavič na 100 m 
prosto, res 1:00,8 in je torej Hrvatska do-
bila v tem plavalcu senzacionalnega zastop-
nika ne samo za kratke, temveč tudi za 
srednje proge V ostalem pa je isti Milo-
slavič tudi v nedeljo že enkrat prekosil prej 
omenjeno znamko, ker je v štafeti svojo 
progo 100 m prosto preplaval natančno v 
eni minuti. Ta uspeh ga brez dvoma uvršča 
med evropske veličine na tem polju, s pri-

držkom seveda, če je bilo z bazenom in 
urami vse v redu. Od ostalih izidov onega 
zagrebškega mitinga bi hoteli zabeležiti še 
rezultat v štafeti 3 X 10 mešano, v kateri 
je zmagala Nemčija s 3:31,8. Zar.imivo je 
še, da ste se obe tekmi v waterpolu med 
zagrebškim prvakom SK Zagrebom in nem-
ško sedmorico LSV iz Berlina končali ne-
odločno z 2:2. 

V Beogradu so imeli preteklo nedeljo 
svojevrstno nogometno prireditev z nasto-
pom dveh nemških vojaških enajstoric, od 
katerih je ena zastopala Beograd, druga pa 
Atene. Tekma se je končala brez odločitve 
s 4:4, toda sprva je kazalo bolj na zmago 
gostov kakor pa domačinov, medtem ko 
se je v drugi polovici igre sreča obrnila in 
je le malo manjlkalo, da »Atenci« niso bili 
poraženi. 

Nova ureditev slovaškega športnega vod-
stva je na vidiku. Na čelu vsega slovaške-

Iz Hrvatske 
Krstni kamen kneza Višeslava bo v Za-

grebu javno razstavljen do prihodnje ne-
delje. Kakor znano, so nedavno Benečani 
podarili Hrvatom krstni kamen kneza Više-
slava. Ker je zanimanje za to dragocenost 
zelo veliko, je uprava arheološkega muzeja 
na Zrinjevcu sklenila krstni kamen javno 
razstaviti do prihodnje nedelje. 

Zagrebška radijska postaja bo ojačena 
na 120 kilovatov. Znano je, da je imela za-
grebška postaja v začetku 2 kilovata oddaj-
ne energije, potem je nekaj časa bila oja-
čena na 4 in pol kilovata, zdaj pa oddaja 
z 10 kilovati energije. Lani je bilo skle-
njeno, da bodo zgradili novo radijsko od-
dajno postajo s 120 kilovati oddajne ener-
gije. Kra j je bil izbran v Deanovcu pri 
Zagrebu. V ta namen že preizkušajo teh-
nične in druge prilike, ki jih zahteva grad-
nja tako močne postaje. Kljub pažnji, ki 
jo država posveča tej osrednji postaji, pa 
ne zanemarja tudi pokrajinskih radijskih 
oddajnih postaj. 

Obnova državnih zgradb v Osijeku. Vse 
javne stavbe v Osijeku so bile zanemar-
jene, tako da so kvarile lepo lice mesta. 
Državna uprava je začela posvečati temu 
vprašanju več pozornosti. Najprej je bilo 
obnovljeno poslopje finančnega ravnatelj-
stva. potem vse vojašnice in tudi poslopje 
velikega županstva. Nedavno je bila odo-
brena vsota 1,300.000 kun za popravilo po-
slopja glavne pošte, ki je ena najlepših 
stavb v Osijeku. 

Zagreb dobi ra°derno tehnično fakulteto, 
število slušateljev na zagrebški tehniški 
fakulteti je vsako leto večje. Preteklo leto 
je bilo vpisanih okoli 1600 slušateljev. Za-
radi tega je bilo treba zgraditi še nekaj 
paviljonov. V največjem poslopju, ki ]e 
zdaj v gradnji, bodo dobili streho strojni, 
elektrotehnični in ladjedelski oddelek. Ta 
zgradba je dolga 121 in široka 15 m. Bo 
štirinadstropna. Gradbeni stroški so bili 
predvideni na 30 milijonov kun, zaradi po-
dražitve gradbenega materiala pa je vsota 
narasla nad 45 milijonov kun. Računajo, 
da bo z ozirom na vojne razmere poslopje 
popolnoma urejeno v teku dveh let. 

Gostovanje berlinske Filharmonije v Za-
grebu. Hrvatski listi poročajo, da se vodijo 
pogajanja za gostovanje berlinske Filhar-
monije v Zagrebu. Razgovori še niso kon-
čani in zato dneva gostovanja ni mogoče 
točno napovedati. Berlinski godbeniki bodo 
prišli v hrvatsko prestolnico najbrže okto-
bra. 

Visoko število srednješolcev v Osijeku. 
Doslej se je vpisalo na moški realni gim-
naziji 815 učencev, na ženski realni gim-
naziji 506 učenk, na meščanski šoli 70i 
učenec in učenka, na učiteljišču pa 281 
gojencev obojega spola. To je najvišje 
število učencev, kar je bilo doslej vpisa-
nih na učiteljišču. Na trgovsko akademi-
jo se je vpisalo 280 dijakov. Računajo, da 
se bo vpisalo še okoli 300 učencev na osi-
ješke srednje šole. 

Koprivnica ima 2326 gospodinjstev. Vol-
ne razmere so zahtevale v mnogih krajih, 
da se točno ugotovi število gospodinjstev 
zaradi potrebne preskrbe živil. Tudi zs> 
Koprivnico in okolico so zbrani podatki 
o številu gospodinjstev. V mestu jih Je 
2326, v okolici pa 400. 

Tečaji ja trgovske nameščence. Posre-
dovalni urad za delo v Zagrebu je otvoril 
več tečajev, v katerih se brezposelni in tudi 
nameščenci uče strojepisja, stenografije, 
knjigovodstva in tujih jezikov. Tečaji so 
brezplačni in trajajo tri mesece. Udeleženci, 
ki bodo pokazali v tečajih poseben uspeh, 
se bodo lahko brezplačno izobraževali v tri-
mesečnih tečajih ^a naprednejše. 

Pričetek pouka v Sarajevu. Pretekli po-
nedeljek se je na vseh srednjih šolah v 
Sarajevu začel šolski pouk. 

" "T" i m _M j__ 

Vajenci na dopustu. Kakor znano, je na 
Hrvatskem uveden za vajence plačan letni 
dopust. Samo v Zagrebu je uživalo to ugod-
nost letos 4500 vajencev in vajenk, iz po-
krajine pa je bilo deležnih plačanega do-
pusta 25.000 mladih delovnih moči. 

Občutne kazni zaradi kršitve naredbe o 
čiščenju podstrešij in naredbe o zatemnje-
vanju. Mestno načelstvo v Zagrebu je na 
temelju določil naredbe o čiščenju podstre-
šij in naredbe o zatemnjevanju kaznovalo 
celo vrsto meščanov z denarno globo od 
180 do 580 kun. Samo v zadnjem času je 
na seznamu kaznovanih nad sto hišnih go-
spodarjev. 

Mali ©glasi 
Vajenci (-ke) 

tieseda L 0.60. taksa 0.60 
'a dajanje naslova ali zs 

šifro L 3.—. 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Šivalni stroj 
železen štedilnik, poste-
ljo, omaro in mizo pro-
dam Naslov v vseh posl. 
Jutra. 11692-29 

Beseda L 0.60. taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—» 
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Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za da tanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Hotelsko sobarico 
z dobrimi izpričevali — 
sprejmem. Ponudbe pod 
»Sobarica« na ogl. oda. 
Jutra. 117C1-1 

Službe išče 
Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za daiame naslova aH za 

"šifro L 3.—; 

Dekle 
vešča kuhanja in vseh 
ostalih del išče službo. 
Naslov: Mekovan. Vod-
matski trg 3. 11703-2 

nrt 

Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za dajanje naslova ali zs 

šifro L 3.—. _ 

Medvedjo kožo 
strojeno. prodam za Lir 
1700. Zdravič. trgovina. 
LJubljana. Stari trg 30. 

11661-6 

Zvepleni cvet 
najboljše nadomestilo 
apna za konzerviranje 
krompirja nudi Sever & 
Komp.. LJubljana. 

11643-6 

Železno zložljivo 
novo posteljo 

ogledalo, stoječa pisalna 
miza. m-.-iroc naprodaj. 
Ulica 3. maja 7-II. (Ale-
ksandrova), levo. 

11697-6 

Cvetlice 
lepe. sobne in vrtne, na-
prodaj. Naslov: Poljan-
ska c. l - I I . 11694-6 

Kauč 
dva fotelja, naslanjač, 
v najboljšem stanju, 
kompletno, prodam. — 
Skladišče »Ekonoma«. — 
Kolodvorska ul. 7. 

11702-6 

Krompir 
Vsi, ki ste kupili krom-
pir meseca avgusta pri 
nas. nam takoj prinesite 
septemberske odrezke 
ABC. ker je nujno radi 
bodoče nabave krompir-
ja — Sever & Komi)., 
LJubljana. 11704-6 

-KuMm; 
Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za da jan le naslova «M z? 

šifro L 3.—. 

Vrtne jagode 
sto sadite, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Ananas«. 

11693-7 

Ležalni kauč 
in divan v zelo dobrem 
stanju, kupim takoj. — 
Naslcv v vseh o. -... .l > 
tra. 11688-7 

A v t d ^ m p t j o 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Motor 
2—3 Ks, dobro ohranjen, 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »220— 
380«. 11700-10 

č 1 t a f t e 
p a z l j i v o 
o g l a s e 
„ J U T R A " 

Frizersko vajenko 
sprejme takoj — Salon 
Vena, Gradišče 4. 

11691-44 

Beseda L 0.60. taksa 0.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Kdo mi proda 
dve knjigi pisatelja Co-
nan O" Doylea: prva 
knjiga obsega »Škandal 
na Č e š k e m » L i g a rcie-
čelascev« itd., druga pa 
^Modri karfunkel«. »Gra 
hasti trak« itd. Za vsa-
ko knjigo mu plačam 
150 L. Ponudbe poslati 
na ogl. oddelek Jutra v 
Ljubljani ali v Novem 
mestu pod »Knj ige« . 

11712-8 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Novo moško obleko 
iz pristne volne pro-
dam. Oglejte si pri Ko-
dre. Trdinova 8-III. 

11681-13 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Skladišče 
pritlično, svetlo, suho, — 
okoli 150 kv. m, se takoj 
odda v Frančiškanski ul. 
št. 4. 11654-19 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Dvignite dospele 
ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Bodočnost 52, Beatrice, 
Dobra nagrada. Delovna, 
Gradbeni materija*, — 
Gradbena parcela. Hipo-
teka, Hiša. Intelektual-
ka. Italijanski jezik, — 
Konverzacija, Lepa soba. 
Lepo stanovanje. Mirna, 
Mala hišica. Mirna in 
čista, Mala hišica. Neod-
visna. Pridna in poštena 
222. Poštena 777, Radi 
selitve. Rentabilni do-
nos. Rentabilno nalože-
no, Sodi, Sirarna, Stav-
bišče v Ljubljani, špi-
ca. Tihi ali sodelujoči, 
Urna, Velik vrt. Varno 
donosno. Zidani. Zanes-
lj ivo čisto. Znotraj meje. 
Zanesljiva. 433, 390.000. 

2000 lir 
plačam onemu, ki ml 
odstopi 3-sobnc stanova 
nje s kopalnico, v centru 
mesta, proti ev. zame-
njavi garconlere s kopal-
nico ln predsobo, v cen-
tru. Ponudbe pod »Do-
mačin« na ogl. odd. Ju-
tra. 11389-21a 

Beseda L 0.60. taksa 0.60, 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Za tvrdko 
Anton Kovačič, 

splošno pečarstvo. se 
sprejemajo vsa n a r o -
č 1 I a v restavraciji »še-
stica« pri blagajnlčarkl 
Prosim stranke, da se 
poslužujejo tega naslo-
va 122-30 

Glas bij a 
Beseda L 0 60. taksa 0.60, 
za daipmp naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Pianino 
najboljše znamke ugod-
no prodam za 4000 Lir 
in star kratek kiavir za 
učenje za 1500 Lir. — 
Naslov v vseh posl. Ju-
tra. 11644-26 

»Frigotecnica« 
Gruppi compressorl 
automaticl »Ferretti« 
cjualsiasi applicazione 
freddo per congelazio-
ne, conservazione pro-
dotti alimentazione. 
Armadietti domestici 
completi 155/200 litri. 
Rivolgersl: 

GENOVA — Via 

»Frigotecnica« 
avtomatske kompresor-
ske naprave »Ferretti«, 
za vse vporabe v hla-
dilni stroki, za zmrzo-
vanje, ohranjevanje 
živil. Kompletne oma-
rice za gospodinjstvo 
155/200 litrov. Obrnite 
se na: 
San Luca No 2. 

Beseda L 0.60, taksa 0.60. 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Dobro domačo 
hrano 

iščem. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Urad-
nik«. 11695-14 

Beseda L 0.60. taksa 0.60. 
za daianie naslova ali za 

šifro L 3.—. 

Dve prazni sobi 
eventuelno sobo in ka-
binet iščem za takoj. — 
Ponudbe pod »Sobe za 
t.akoj* na ogl. odd. Ju-
tra. HC87-23a 

Sobo 
opremljeno ali prazno, v 
centru, s posebnim vho-
dom išče gospod. — Po-
Midbe na ogl. odd Ju-
tra pod »Lepa soba« 

11711-23a 

Izgubljeno 
Beseda L 0.60. taksa 0.60 
za dalanje nas'<-,va ali za 

šifro L 3.—• 

Izgubila sem 
v ponedeljek po poti: 
Posavskega ulica, preko 
Vodovodne ceste, po 
Dravski čez Fodmilšča-
kovo ulico rujave čev-
lie št. 32. Pošten najdi-
telj naj jih odda v ogl. 
odd. Jutra. 11699-28 

Našla se je 
denarnica z nekaj de-
narja blizu železniškega 
prelaza v Spod. šiškl. — 
Lastnik naj se oglasi v 
Učiteljskem domu v pi-
sarni. 11713-28 

Sulla tua strada incontri ogni giorno 

tante vendite di biglietti della Lot-

teria di Merano! Ascolta il consiglio 

deiramica invisibile che ti cammina 

allato: la Fortuna! Fermati e acqui-

sta un biglietto che pud farti diven-

tare milionario. 

Na svoji poti srečuješ vsak dan toli-

ko prodajaln srečk Loterije di Mera-

no. Poslušaj nasvet nevidne prijate-

ljice Sreče, ki te spremlja. Ustavi se 

in kupi srečko, ki te lahko napravi 

milijonarja. 

R E G A L A 
>1 1 L I O N 1 
a chl acquista un 
iiglietto per L 12.-

D A R U J E 
MILIJONE 
Dnemu, ki si naba-
vi srečko za L 12.-

H. de Vere Stacpoole: 16 

OTOK BISEROV 
Roman 

Kaj je vedela .ona o pravičnosti tega dejania? 
Obrnil se je k Van Houtenu, ki je bil po končanem 
opravilu pristopil k njemu ter ga prijel za komolec 
in odvedel k ograji. Naslonila sta se. 

»Ali veste, da je mala vse videla?« je vprašal 
Floyd. 

»Kakšna mala?« 
»Izabela.« 
»Nu, kaj za to?« 
»Kaj za to? . . . Stala je na bregu in videla vse. 

nato pa je zbežala, kakor da bi jo hoteli ibiti. 
Okrutno je bilo dopustiti, da je gledala. Sam Bog 
ve, da nama je bila vdana in da je storila za vas 
vse, kar more živ človek storiti; midva pa sva jo 
poplačala s tem, da je morala prisostvovati obeše-
nju človeka njenega rodu.« 

Van Houten je bil videti zmeden in nejevoljen. 
»Človek ne more misliti na vse,« je rekel; »taki-

sto govorite, kakor da bi me obtoževali. Zakaj pa 
niste sami pomislili nanjo? Kaj hočeva, videla je, 
temu ni več pomoči, čeprav je bilo bolje. ^ ie ni 
bilo poleg. Dekle nama utesne še koristiti torei ne 
gre, da bi nama postala sovražnica. Vsekako pa 
imava ta mah opravkov preko glave in ne utegne-
va misliti nanjo. Najprej ie treba spraviti na kopno 
živila in jadrgvino, da postavimo ljudem šotore 

Pojdiva odbirat blago, ki ga pretovorimo v šalupo; 
dvia zmed Kanakov vzameva s seboj, da bosta oc 
magala pri veslanju.« 

Poiskala sta rezervna jadra ter jih poslala v ša-
lupo, ki je čakala ob ladji; dva otočana s Salomonov 
sta sedela v nji in gledala truplo, ki se je v vetru 
zibalo nad palubo. 

Podoba je bilo, da ju navdaja ta prizor samo z 
radovednstjo; vendar pa je Floyd opazil, da sta se, 
ko ju je Van Houten ogovoril, nekam pazljivo zdrz-
nila, kakor bi se bil obrnil k njima mogočen gla-
var. Tudi posadka je ob njegovem najmanjšem 
migu vsa vznemirjena begala sem ter tja, delala z 
nenavadno vnemo in mu kar visela na ustnicah. 

Van Houten se zalog na otoku ni dotaknil: odprl 
je skladišče »Južnega križa«, ki je bilo z vsem 
oskrbljeno. 

Odbrala sta nekaj konzerv ter jih poslala v čoln. 
Van Houten je dodal nekaj tobačnih kit; nato so se 
spustili v šalupo in odveslali proti lovišču. 

Delavci, ki so čakali na obali, so jim pomagali 
pri izkrcavanju. Bili so od sile pokorni. Prizor obe-
šenja jih je bil kar nekam očaral. Nobeden ni pisnil; 
brez besede so delali in napenjali vse moči. 

Ko je bilo vse na suhem, je Van Houten izprego-
voril. Pozval jih je, naj. si izvolijo načelnika; oto-
čani so se nekaj minut posvetovali, nato pa poka-
zali enega iz svoje srede, možaka z velikim školj-
kastim obročkom v nosnici, s preklanimi uhlji in 
z brazgotinami na prsih in na levem nadlehtiu. 

Temu možu je bilo ime Sru, in ko mu je Van 
Houten nogledal v oči. mu ni bila niihova izbera 

prav nič všeč Sumil je, da ga niso izvolili zato, ker 
bi bil priljubljen, amoak zato. ker se ga boje. Vse-
kako so ga bili na njegov poziv določili za načel-
nika, in Van Houtenu se ni zdelo primerno, da bi 
zdaj posegel v njihovo odločitev. Jel jim je dajati 
navodila, kako naj si urede taborišče, priporočil 
živila in tobak načelnikovi pazljivosti ter ukazal, 
naj bodo jutri ob zori nared za delo. Potem se je 
vrnil k jadrnici, tista dva, ki sta prej veslala, pa 
pustil pri ostalih. 

Na ladji je velel, naj spuste obešenčevo truplo z 
jambora in ga vržejo v laguno, kjer so morski psi 
potrpežljivo čakali plena; nato se je s Floydom v 
ladijskem čolnu vrnil k taborišču. 

Na ladji sta bila pustila vso kanaško posadko pod 
poveljstvom Joeja Gore. 

Pristala sta poleg šalupe in krenila v šotor. Iza-
bele ni bilo nikjer. 

Van Houten jo je iskal in klical; ko pa ni dobil 
odgovora, je sam zakuril ogenj in jel pripravljati 
večerjo. 

Solnce je bilo že nizko nad zahodnemi klečmi. 
laguna se je polnila z zlatom; ladja, osvobojena 
strahote, ki se je prej zibala na jamboru, je z na-
peto verigo plavala na sidrišču, in zlati grebenčki 
nastopajoče plime so ji poigravali ob bokih. Lepo 
jo je bilo gledati v žarkih zahajajočega solnca, ki 
so ji rdečili jambore, med tem ko so se galebi kriče 
vrtili in frfotali okrog nje. 

Stemnilo se je in ščip je zasijal z neba. Van Hou-
ten je stopil v šotor, kjer je imel pisma in papirje. 

ki jih je bil našel v kapitanovem suknjiču; z njimi 
v roki se je vrnil, sedel k ognju in jih jel pregle-
dovati. 

Svetilke ni bilo treba; mesec je sijal tako svetle^ 
da sta lahko čitala tudi najbolj drobno pisavo. 

Bogvekaj zanimivega ni bilo. Pol tucata pisem 
z žensko pisavo, ki so se večinoma nanašala na pri -
čakovane ali prejete denarne pošiljke. Naslov ni 
odkrival ničesar. »102 North Street« se je ponavlja-
lo na vseh pismih, namesto datuma pa »ponede-
ljek«, »torek« ali kak drug dan, brez navedbe me« 
seca, v katerem so bila napisana. 

»Moj dragi Joe«, so se pričenjala, in konec je bit 
zmerom isti: »Tvoja ljubeča Marija«. Ovitkov, na 
katerih bi se našel kak podatek o mestu ali deželi, 
vobče ni bilo 

»Njegova ljubeča Marija se očitno močno zanima 
za denar,« je rekel Van Houten. » O h o . . . kaj pa 
to?« t 

Odprl je bil pismo za natiskom »Hakluyt in sin, 
Market Street, Sidney«. 

»Dragi kapitan Walters — zaradi bolezni kapi-
tana Dennisona smo vam voljni ponuditi ,Južni 
križ', ki je ta mah zasidran v tukajšnjem prista-
nišču. Ako se hočete jutri točno ob poli enajstiH 
zglasiti pri nas, se lahko pomenimo zastran te stva-
ri in sklenemo dogovor. 

»J. B. (za tvrdko Hakluyt in sin)«. *! 

INSERIRAJTE V »JUTRU« 
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